

# تذکرہ قرآن

۵۰

ق

## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

### ۱۔ گروپ پر ایک اجمالی نظر

سورہ قی سے سورتوں کا چھٹا گروپ شروع ہو رہا ہے۔ اس میں کل سترہ سورتیں ہیں۔ جن میں سے سات سورتیں — قی، ذاریات، طور، قمر، نجم، رحمان اور واقعہ — بالترتیب مکی ہیں۔ صرف سورہ رحمان کو بعض مصاحف میں مدنی ظاہر کیا گیا ہے، لیکن اس کی تفسیر سے واضح ہو جائے گا کہ یہ راستے بالکل بے بنیاد ہے۔ پوری سورہ کا مدنی ہونا تو درکنار اس کی کوئی ایک آیت بھی مدنی نہیں ہے۔ سورہ واقعہ کے بعد دس سورتیں — حدید، مجادلہ، حشر، ممتحنہ، صف، جمعہ، منافقون تغابن، طلاق اور تحریم — مدنی ہیں۔

اس گروپ کا جامع عمود لبحث اور حشر و نشر ہے۔ اس کی تمام مکی سورتوں میں یہ مضمون ابھرا ہوا نظر آئے گا۔ اگرچہ قرآن کے بنیادی مطالب، دوسرے گروپوں کی طرح، اس میں بھی زیر بحث آئے ہیں لیکن وہ اسی جامع عمود کے تحت آئے ہیں۔ علیٰ ہذا القیاس جو مدنی سورتیں اس میں شامل ہیں وہ بھی اسی اصل کے تحت ہیں۔ لبحث اور حشر و نشر پر ایمان کا لازمی نتیجہ اللہ اور اس کے رسول کی کامل اطاعت ہے۔ مدنی سورتوں میں اسی تسلیم و اطاعت کے وہ تقضیات بیان ہوئے ہیں جن کے بیان کے لیے زمانہ نزول کے حالات داعی ہوئے ہیں۔

مکی سورتوں میں تمام رد و قدح کفار قریش کے عقائد و مزعومات پر ہے اور وہی ان میں اصلاً مخاطب بھی ہیں، نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور مسلمانوں سے اگر خطاب ہے تو بطور التفات و تسلی ہے۔ مدنی سورتوں میں خطاب نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور مسلمانوں سے ہے اور خاص طور پر ان لوگوں کی کمزوریاں زیر بحث آئی ہیں جو اللہ و رسول پر ایمان کے مدعی تو بن بیٹھے تھے لیکن ایمان کے تقاضوں سے ابھی اچھی طرح آشنا نہیں ہوئے تھے۔ انہی کے ضمن میں اہل کتاب بھی زیر بحث آئے ہیں۔ اس کی ایک وجہ تو یہ ہے کہ اس دور میں اہل کتاب بھی قریش کی حمایت اور اسلام کی مخالفت کے لیے میدان

میں اتر آئے تھے، دوسری وجہ یہ ہے کہ مسلمانوں کے اندر منافقین کا گروہ جو گھس آیا تھا وہ بیشتر انہی اہل کتاب کے زیر اثر تھا۔

اس گروپ کی پہلی سورہ — قی — ہے۔ اب اللہ کا نام لے کر ہم اس کی تفسیر شروع کرتے ہیں۔

## ب۔ سورہ کا عمود

اس سورہ کا عمود یعنی زندگی بعد الموت کا اثبات ہے۔ قرآن نے جب لوگوں کو آگاہ کیا کہ مرنے کے بعد لوگ از سر نو زندہ کیے جائیں گے اور اپنے رب کے آگے اپنے اعمال و اقوال کی جوابدہی کے لیے پیش ہوں گے تو یہ چیز قریش کے لیڈروں پر بہت شاق گزری کہ انہی کے اندر کا ایک شخص مدعی نبوت بن کر ان کو اس بات سے ڈرا رہا ہے کہ مرنے کے بعد لوگ پھر زندہ کیے جائیں گے۔ بھلا یہ کس طرح ممکن ہے کہ مرنے اور گلی سٹر جانے کے بعد لوگ از سر نو زندہ ہوں! اس سورہ میں لوگوں کے اسی استبعاد کو موضوع بحث بنا کر ان کے شبہات کے جواب دیے گئے ہیں۔

## ج۔ سورہ کے مطالب کا تجزیہ

سورہ کے مطالب کی ترتیب اس طرح ہے۔

(۱-۵) قرآن کی عظمت و رفعت شاہد ہے کہ یہ اللہ کا کلام ہے جو لوگ اس کو شاعری یا کہانت کے قسم کی کوئی چیز سمجھتے ہیں، یہ انکار قیامت کے لیے انہوں نے ایک بہانہ تلاش کیا ہے۔ ان کو تعجب اس بات پر ہے کہ انہی کے اندر سے ایک شخص اٹھ کر انہیں ڈرا رہا ہے کہ مرنے کے بعد جب وہ سڑ گلی کر مٹی ہو جائیں گے تو از سر نو زندہ کیے جائیں گے۔ یہ بات ان کے نزدیک بہت مستبعد ہے۔ وہ قرآن کو استکبار کی بنا پر ماننا نہیں چاہتے، اس وجہ سے اس کو کہانت اور شاعری قرار دیتے ہیں۔ یہ کہانت و شاعری نہیں بلکہ ایک حقیقت ہے جس کو جھٹلا کر وہ ایک شدید قسم کی ذہنی الجھن اور ایک کھلے ہوئے تناقض میں مبتلا ہو گئے ہیں۔ انہیں معلوم ہونا چاہیے کہ مرنے کے بعد زمین ان کے جن اجزاء کو تحلیل کرتی ہے اللہ نے ان کو بھی جان رکھا ہے اور لوگوں کے اقوال و اعمال کا ریکارڈ محفوظ رکھنے کے لیے اس کے پاس ایک رجسٹر بھی ہے۔

(۶-۱۱) آسمان و زمین کی ان نشانیوں کی طرف اشارہ جو خدا کی قدرت، حکمت اور ربوبیت کی

شہادت دے رہی ہیں اور جو اللہ تعالیٰ نے آسمان و زمین میں اسی لیے ودیعت فرمائی ہیں کہ جن کے اندر خشیت و انابت ہو وہ ان سے یاد دہانی و رہنمائی حاصل کریں۔ بی نشانیوں مرنے کے بعد دوبارہ

اٹھائے جانے کو بھی ثابت کر رہی ہیں اور ان سے جزاء و سزا اور توحید کی معرفت بھی حاصل ہوتی ہے بشرطیکہ ان سے فائدہ اٹھایا جائے۔

(۱۲-۱۳) کفار قریش کو تہدید کہ اشکبار میں مبتلا ہو کر ایک واضح حق کی تکذیب نہ کرو۔ تم سے پہلے جن قوموں نے اپنے رسولوں کی تکذیب کی ان پر اللہ کی وعید پوری ہو کے رہی۔ اگر انہی کی چال تم چلو گے تو کوئی وجہ نہیں کہ تمہارا انجام ان سے مختلف ہو۔

(۱۵-۱۸) مرنے کے بعد دوبارہ اٹھائے جانے اور حساب کتاب پر اللہ تعالیٰ کی صفت خلقی اور صفت علم سے استدلال اور لوگوں کے افعال و اقوال کا ریکارڈ محفوظ رکھنے کے لیے اس نے جو اہتمام کر رکھا ہے اس کی طرف اشارہ۔

(۱۹-۲۵) قیامت کی تصویر۔ مکذبین کو جن حالات سے سابقہ پیش آئے گا ان کی تفصیل۔ قیامت پر ایمان رکھنے والوں کو اس روز جو سزا حاصل ہوگی اس کا بیان۔

(۳۶-۳۷) قریش کو تنبیہ و تہدید کہ اپنی قوت و شوکت پر زیادہ نہ اتراؤ اور اس گھمنڈ میں نہ رہو کہ ان پر زوال نہیں آسکتا، تم سے پہلے کتنی ہی قومیں گزر چکی ہیں جو تم سے کہیں بڑھ چڑھ کر تھیں۔ اللہ نے ان کو عین ان کے دود و عروج میں پکڑا اور اس طرح پکڑا کہ خدا کی زمین، انہی دستوں کے باوجود، ان کے لیے تنگ ہو گئی۔ ان سرگزشتوں میں ان لوگوں کے لیے بڑا سامانِ عبرت ہے جن کے پاس عبرت پذیر دل اور سنسنے والے کان ہیں۔

(۳۸-۴۵) نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو سب و استقامت کی تلقین۔ حصولِ صبر کے لیے اہتمامِ نماز کی تاکید۔ مخالفین کے حملے کو اس دن پر محمول کرنے کی ہدایت جس کا ظہور لازمی ہے۔ اس امر کی وضاحت کہ آپ کی ذمہ داری انذار تک محدود ہے۔ لوگوں کے دلوں میں ایمان اتار دینا آپ کی ذمہ داری نہیں ہے۔ بس اسی قرآن کے ذریعہ سے ان لوگوں کو آگاہ کر دیجیے جو اللہ کی وعید سے ڈرنے والے ہیں۔ اگر یہ لوگ اس کا مذاق اڑائیں گے تو اس کے نتائج سے خود دوچار ہوں گے۔



ثَمُودَ ۱۲) دَعَاؤُ وَفِرْعَوْنَ وَإِخْوَانَ لُوطٍ ۱۳) وَأَصْحَابَ الْأَيْكَةِ  
وَقَوْمِ تَبَعٍ ۱۴) كُلٌّ كَذَّبَ الرُّسُلَ فَحَقَّ وَعِيدِ ۱۵) أَفَعَيْنَا  
بِالْخَلْقِ الْأَوَّلِ ۱۶) بَلْ لَّهُمْ فِي لُبْسٍ مِّنْ خَلْقٍ جَدِيدٍ ۱۷)

ع  
۱۵

ترجمہ آیات

۱۵-۱

یہ سورہ قی ہے۔ قسم ہے با عظمت قرآن کی! بلکہ ان لوگوں کو تعجب ہوا کہ  
ان کے پاس انہی کے اندر سے ایک آگاہ کرنے والا آیا تو کافروں نے کہا کہ یہ  
تو ایک نہایت عجیب بات ہے، کیا جب ہم مرجائیں گے اور مٹی ہو جائیں گے  
تو دوبارہ لوٹائے جائیں گے! یہ لوٹایا جانا تو بہت بعید ہے! ۱-۳

ہم نے جان رکھا ہے جو کچھ زمین ان کے اندر سے کم کرتی ہے اور ہمارے  
پاس ایک محفوظ رکھنے والی کتاب بھی ہے۔ بلکہ انھوں نے حق کو جھٹلایا ہے،  
جب کہ وہ ان کے پاس آچکے ہیں۔ پس وہ ایک صریح تضادِ فکر میں مبتلا ہیں۔ بہہ  
کیا انھوں نے اپنے اوپر آسمان کو نہیں دیکھا، کس طرح ہم نے اس کو بنایا  
اور اس کو سنوارا اور کہیں اس میں کوئی رخنہ نہیں! اور زمین کو ہم نے بچھپایا اور  
اس میں پہاڑ گاڑ دیے اور اس میں ہر قسم کی خوش منظر چیزیں اگائیں، ہر متوجہ ہونے  
والے بندے کی بصیرت اور یاد دہانی کے لیے! اور ہم نے آسمان سے باکرت  
پانی برسایا جس سے ہم نے باغ بھی اگائے اور کاٹی جانے والی فصلیں بھی۔  
اور کھجوروں کے بلند و بالا درخت بھی جن میں تہ بہ تہ خوشے لگتے ہیں، بندوں  
کی روزی کے لیے۔ اور ہم نے اس سے مردہ زمین کو زندہ کر دیا۔ اسی طرح مرنے  
کے بعد زمین سے نکلتا بھی ہوگا۔ ۶-۱۱

ان سے پہلے قوم نوح، اصحاب الرس، ثمود، عاد، فرعون اور لوط کے بھائیوں اور اصحاب الایکہ اور قوم تبع نے بھی جھٹلایا۔ ان سب نے رسولوں کو جھٹلایا تو ہماری وعید ان پر واقع ہو کر رہی۔ کیا ہم پہلی بار پیدا کرنے سے عاجز رہے! بلکہ یہ لوگ از سر نو پیدا کیے جانے کے باب میں مبتلائے شک ہیں۔ ۱۲-۱۵

## ۱۔ الفاظ کی تحقیق اور آیات کی وضاحت

قَالَ الْقُرْآنُ الْمَجِيدُ (۱)

’ق‘ اس سورہ کا نام ہے۔ ابتداءً جیسا کہ ہم جگہ جگہ واضح کرتے آ رہے ہیں، یہاں بھی محذوف قرآن اپنی شقائیت پر ہے۔ اس کو کھول دیجیے تو مطلب یہ ہوگا کہ یہ سورہ ق ہے۔

’مَجِيدٌ‘ کے معنی بزرگ، برتر اور با عظمت کے ہیں۔ یہ اللہ تعالیٰ کی صفت کے طور پر بھی قرآن خود گواہ ہے۔ یہاں استعمال ہوا ہے اور قرآن کی صفت کے طور پر بھی۔ ہر کلام متکلم کی صفات کا مظہر ہوتا ہے، اس وجہ سے جس طرح اللہ تعالیٰ بزرگ و برتر ہے اسی طرح اس کا کلام بھی بزرگ و برتر ہے اور یہ برتری و بزرگی قرآن کی ایک ایک آیت سے نمایاں ہے۔ ممکن نہیں ہے کہ کوئی صاحب ذوق قرآن کو نئے یا پڑھے اور اس کی عظمت و شوکت سے متاثر و موعوب نہ ہو۔ اگر کوئی اس کی عظمت و جلالت سے متاثر نہ ہو تو وہ یا تو نہایت ہی بلید ہے یا اس کا دل بالکل سیاہ ہو چکا ہے۔ آدمی تو درکنار اگر یہ قرآن پہاڑوں پر بھی اتارا جاتا تو وہ بھی، جیسا کہ قرآن میں ارشاد ہے، اللہ تعالیٰ کی خشیت سے پاش پاش ہو جاتے۔

وَالْقُرْآنِ الْمَجِيدِ، جملہ قسمیہ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے یہ اس با عظمت و برتر کتاب کی قسم کھائی ہے اور قسم سے متعلق ہم اس کتاب میں جگہ جگہ واضح کرتے آ رہے ہیں کہ قرآن میں اس طرح کی تمام قسمیں لفظ شہادت ہیں۔ یعنی قسم مقسم علیہ پر دلیل کی حیثیت سے کھائی جاتی ہے۔ یہ قسم بھی مقسم علیہ پر دلیل ہے، اگرچہ محذوف ہے۔ مقسم علیہ ان مواقع میں حذف کر دیا جاتا ہے جہاں کلام کا سیاق و سباق اس کو واضح کر دینے کے لیے کافی ہو۔ اس کی ایک نہایت واضح مثال سورہ ص میں موجود ہے۔ فرمایا،

مَنْ وَالْقُرْآنِ ذِي الذِّكْرِ بَلِ السَّافِهِينَ كَفَرُوا فِي عُزَّةٍ وَشِقَاقٍ (۱-۲) (اس کی وضاحت کے لیے ملاحظہ ہو تدریس قرآن، جلد پنجم، صفحات: ۵۰۹-۵۱۰) تدریس کرنے سے معلوم ہوتا ہے

کہ یہاں قرآن کی عظمت و جلالت کی قسم ان لوگوں کی تردید میں کھائی گئی ہے جو اس کو شاعری، کہانت، سحر یا القائے شیطانی کے قسم کی چیز قرار دیتے تھے۔ قرآن کی عظمت، شہادت میں پیش کر کے، ان کو متنبہ فرمایا گیا ہے کہ یہ اس طرح کی کوئی چیز نہیں ہے۔ یہ اپنے وجود سے شاہد ہے کہ اس کا منبع یہ سفلی چیزیں نہیں ہیں بلکہ یہ اللہ تعالیٰ کی نازل کردہ وحی ہے جس کا ذریعہ جبریل امین ہیں، اور جس کا منبع لوح محفوظ ہے۔ بعینہ اسی قسم کے سیاق و سباق کے ساتھ سورہ بروج میں فرمایا ہے:

بَلْ هُوَ قُرْآنٌ مَّجِيدٌ ۝ فِي لَوْحٍ مَّحْفُوظٍ (۲۱-۲۲)

بلکہ یہ با عظمت قرآن ہے اور اس کا منبع لوح محفوظ میں ہے۔

یہی بات سورہ تکویر میں یوں فرمائی گئی ہے۔

رَأَيْتَهُ لَقَوْلِ رَسُولٍ كَرِيمٍ ۝  
ذُئِيَ قُوَّةٍ عِنْدَ ذِي الْعَرْشِ  
مَكِينٍ ۝ مُطَاعٍ ثَمَّ أَمِينٍ ۝  
وَمَا صَاحِبُكُمْ بِمَجْنُونٍ ۝  
وَلَقَدْ رَآهُ بِالْأَفْئِطِ الْمُسَيْنِ ۝  
وَمَا هُوَ عَلَى الْغَيْبِ بِضَنِينٍ ۝ وَمَا هُوَ  
بِقَوْلِ شَيْطَانٍ رَجِيمٍ ۝ فَأَيْنَ  
تَذَاهِبُونَ ۝ إِنَّ هُوَ إِلَّا ذِكْرٌ  
لِّلْعَالَمِينَ ۝ (۱۹-۲۰)

یہ ایک باعزت رسول کا اتنا ہوا کلام ہے۔  
وہ قوت والا اور عرش کے مالک کے نزدیک  
بارسوخ ہے۔ وہ مطاع اور مرزید برآن امانتاً  
ہے۔ اور تمہارا ساتھی کوئی دیوانہ نہیں ہے اور  
اس نے اس کو بالکل کھلے اخی میں دیکھا ہے  
اور وہ غیب کی باتوں کا کوئی حریص نہیں ہے۔  
اور یہ کسی شیطان رحیم کا القاء نہیں ہے،  
تو کہاں بھٹکے جلتے ہو یا یہ تو دنیا والوں کے  
لیے یاد دہانی ہے۔

قرآن کی عظمت کے اسی پہلو کی طرف لَآيَاتٍ فِيهِ الْبَاطِلُ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ وَلَا هُمْ يَخْفَوْنَ (۲۲) (باطل نہ اس کے آگے سے اس میں آسکتا اور نہ اس کے پیچھے سے) اور لَآيَسُّهُ إِلَّا الْأَمْطُهُمْ ذُرٌّ (الواقعة: ۷۹) (اور اس کو صرف پاکیزہ ہی لوگ چھوتے ہیں) اور اس مضمون کی دوسری آیتیں بھی اشارہ کر رہی ہیں۔ سورہ شعراء کے آخر میں قرآن کو کہانت اور شاعری کی تہمت سے بری کرنے کے جو دلائل بیان ہوئے ہیں ان کی وضاحت سورہ کی تفسیر میں ہو چکی ہے، خاص طور پر وَمَا تَنْزَلَتْ بِهِ الشَّيْطَانُ وَمَا يَتَّبِعُونَ وَمَا يَسْتَفْتُونَ (الشعراء: ۲۱۰-۲۱۱) کے تحت جو گچھ لکھا گیا ہے اس پر ایک نظر ڈال لیجئے۔

مطلب یہ ہے کہ جو لوگ قرآن کے انذارِ قیامت کو یہ بہانہ بنا کر نظر انداز کر رہے ہیں کہ یہ وحی الہی نہیں بلکہ القائے شیطانی ہے ان کی تردید کے لیے قرآن کی معجزانہ بلاغت اور اس کی لاہوتی حکمت ہی کافی ہے۔ نادان ہیں وہ جو اس کو کسی جن یا شیطان کا کلام سمجھتے ہیں۔ یہ جن



یا شیطان کا کلام نہیں بلکہ خدا نے عزیز و حکیم کا اتارا ہوا کلام ہے۔

جو ہر جامِ حَمَمِ اَزْكَانِ جِهَانِ دُکْر است

بَلْ عَجِبُوا اَنْ جَاءَهُمْ مُنْذِرٌ مِنْهُمْ فَقَالَ الْكٰفِرُوْنَ هٰذَا شَيْءٌ عَجِيْبٌ ۝

مَا اِذَا مَنَّآ وَكُنَّا تَدَابُرًا ۙ لَخَرِجَ لَكُ رِجْعٌ لَّيْسَ ۙ (۲۱-۳)

یہاں بَلْ اس بات پر دلیل ہے کہ قرآن نے اس اعتراض کو محض حقیقت سے فرار کے لیے ایک بہانہ قرار دیا ہے۔ اس بَلْ کے مضمرات کھولیں تو پوری بات یوں ہوگی کہ جو لوگ قرآن کو جنات و شیاطین کا القاء قرار دیتے ہیں ان کی تردید کے لیے قرآن کی عظمت و جلالت ہی کافی ہے۔ ان کے فرار کی اصل وجہ وہ نہیں ہے جو وہ ظاہر کر رہے ہیں بلکہ یہ ہے کہ ان کو اس بات پر تعجب ہے کہ ایک شخص انہی کے اندر سے ان کے لیے مندر بن کر اٹھا جو ان کو اس بات سے ڈرا رہا ہے کہ مرنے کے بعد وہ دوبارہ اٹھائے جائیں گے۔ اپنے اندر ہی کے ایک آدمی کو خدا کا رسول تسلیم کر لینا چونکہ ان کے دلوں پر بہت شاق ہے، اس وجہ سے اس کی تکذیب میں انہوں نے یہ کہنا شروع کر دیا کہ بھلا یہ کس طرح ممکن ہے کہ مر کر، سٹر گل جانے کے بعد لوگ اٹھائے جائیں گے! یہ اٹھایا جانا بہت بعید از عقل ہے! اس آیت پر اچھی طرح غور کیجیے تو یہ حقیقت سامنے آئے گی کہ قرآن کے نزدیک ان کے اس فرار کی اصل علت ان کا استکبار ہے۔ وہ اپنے ہی اندر کے ایک شخص کو رسول ماننے کے لیے تیار نہیں ہیں، اس وجہ سے وہ قرآن کے وحی الہی ہونے کے بھی منکر ہیں اور قیامت کو بھی ایک بعید از قیاس چیز قرار دیتے ہیں۔ مطلب یہ ہے کہ اگر وہ استکبار میں مبتلا نہ ہوتے تو وہ اتنے بعید نہیں ہیں کہ اللہ کے کلام اور کائناتوں کی خرافات میں اکتیبار نہ کر سکیں۔ اور قیامت کے اثبات کے جو دلائل قرآن ان کے سامنے پیش کر رہا ہے ان کو سمجھنے سے قاصر رہ جائیں۔

اس استکبار کی تفصیل سمجھنے کی سورتوں میں گزر چکی ہے کہ یہ لوگ اول تو اپنی ہدایت کے لیے کسی رسول کی ہدایت کے قائل ہی نہیں ہیں اور اگر کسی درجے میں قائل ہیں بھی تو ان کا گمان یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کو کوئی رسول بھیجنا ہوتا تو وہ کسی فرشتہ کو رسول بنا کر بھیجتا یا تکہ اور طائف کے سرداروں میں سے کسی کو رسول بناتا۔ ان سرداروں کے ہوتے یہ کس طرح ممکن ہے کہ وہ ایک ایسے شخص کو رسول بنا دے جو ایک بالکل غریب آدمی ہے۔

ان اعتراضوں کے جواب سمجھنے کی سورتوں، بالخصوص چوتھے گروپ میں جس کا جامع عمود اثبات رسالت ہے اور جو الفرقان سے شروع ہوتا ہے، تفصیل سے دیے جا چکے ہیں۔ یہاں گروپ کے مضمون کے تقاضے سے ان کے ان شبہات سے تعرض کیا ہے جو وہ مرنے کے بعد دوبارہ زندہ کیے

جانے کے امکان پر وارد کرتے تھے اور جن کو قرآن اور رسول کی مخالفت کے لیے، جیسا کہ اوپر ہم نے اشارہ کیا، انھوں نے بہانہ بنا رکھا تھا۔

قَدْ عَلِمْنَا مَا تَنْقُصُ الْأَرْضُ مِنْهُمْ ۖ وَعِنْدَنَا كِتَابٌ حَفِيظٌ (۴)

فرمایا کہ دوبارہ زندہ کیا جانا اس وجہ سے ان کو بعید از امکان معلوم ہو رہا ہے کہ جسوں کے شرک کرنا تک میں مل جانے کے بعد ان کے اجزاء کو زمین کی تہوں سے فراہم کرنا، ان کے خیال میں، ناممکن ہے۔ یہ منالطاس وجہ سے ہوا کہ انھوں نے اللہ تعالیٰ کے علم کو اپنے علم پر قیاس کیا۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ کا علم ہر چیز کا احاطہ کیے ہوئے ہے۔ جسم انسانی کے جن اجزاء کو زمین تحصیل کرتی ہے، وہ ان سب کو جاتا ہے۔ کوئی چیز اس سے مخفی نہیں ہے۔ جس نے ہر چیز کو خلق کیا ہے اور جس کے حکم ہی سے ہر چیز پر موت طاری ہوتی ہے، اس سے کوئی چیز کس طرح مخفی رہ سکتی ہے! **الَّا يَعْلَمُ مَنْ خَلَقَ الرُّمُلَ ۚ** (۱۴) (کیا وہ نہیں جانے گا جس نے ہر چیز کو پیدا کیا ہے؟) اور جب وہ جاتا ہے تو جب وہ چاہے گا ان تمام اجزاء کو فراہم کر کے ہر ایک کے جسم کو از نبرہ نو شکل کر دے گا۔ اس کام میں اس کو ذرا بھی دشواری نہیں پیش آئے گی۔ جس نے ہر چیز کو عدم محض سے وجود بخشا اور اس کو اس میں کوئی دشواری پیش نہیں آئی، آخر دوبارہ اس کے منتشر اجزاء کو اکٹھا کر دینے میں اس کو کیوں دشواری پیش آئے گی؟

وَعِنْدَنَا كِتَابٌ حَفِيظٌ: یعنی اپنے ذاتی علم کے سوا اللہ تعالیٰ نے ہر چیز کا سارا ریکارڈ محفوظ رکھنے کے لیے ایک دفتر بھی قائم کر رکھا ہے۔ جس میں یہ بھی درج ہے کہ کون کون شخص زمین کی کس پہنائی میں دفن ہے اور اس کے جسم کے اجزاء کہاں کہاں ہیں اور ہر شخص کے تمام اقوال و افعال بھی اس میں درج ہیں۔ نادانوں کو قیامت کے باب میں جس طرح یہ شبہ پیش آتا ہے کہ شرک کرنا میں مل جانے کے بعد جسم انسانی کے اجزاء کو فراہم کرنا اور ان کو از نبرہ نو جسم کی شکل میں شکل کرنا بھلا کس کے بس میں ہے اسی طرح یہ شبہ بھی پیش آتا ہے کہ ہر شخص کے ہر قول و فعل کا ریکارڈ کون محفوظ رکھ سکتا ہے کہ ایک دن وہ سب کا حساب کرنے اور سب کو سزا اور جزا دینے بیٹھے؟ اس ٹکڑے نے اس شبہ کو بھی صاف کر دیا کہ اللہ تعالیٰ نے لوگوں کے تمام اقوال و اعمال کا ریکارڈ بھی ایک دفتر میں محفوظ کر رکھا ہے۔

یہ ریکارڈ محفوظ رکھنے کا معاملہ زمانہ جاہلیت کے عربوں کے لیے تو اچھے سے کام ہو سکتا تھا۔ لیکن اس زمانے میں سائنس نے جو انکشافات کیے ہیں ان کو جاننے کے بعد، اگر کوئی شخص قرآن کے اس دعوے میں شک کرے تو ایسے ہٹ دھرموں کو کوئی بڑی سے بڑی دلیل بھی قائل نہیں کر سکتی۔ یہ لوگ اس وقت مانیں گے جب ان کے ہاتھوں میں ان کے اعمال نامے پکڑا دیے جائیں گے۔

مخالفین کے  
شبہات کا  
جواب

لیکن اس وقت کا ماننا بالکل بے سود ہوگا۔

بَلْ كَذَّبُوا بِالْحَقِّ لَمَّا جَاءَهُمْ فَهُمْ فِي أَمْرٍ مَّرِيجٍ (۵)

لفظ 'حق' اسی سورہ کی آیت ۱۹ اور آیت ۲۲ میں قیامت کے لیے آیا ہے لیکن یہاں 'لَمَّا جَاءَهُمْ' کا قرینہ پتہ دے رہا ہے کہ اس سے مراد قرآن ہے جو قیامت سے لوگوں کو آگاہ کر رہا تھا لیکن لوگ اس کی تکذیب کر رہے تھے اور اس کی تکذیب کے لیے بہانہ کے ٹھونڈے پر قیامت کے خلاف وہ شبہات پیش کر رہے تھے جو اوپر بیان ہوئے۔ فرمایا کہ یہ لوگ اپنے ان شبہات سے یہ تاثر دینے کی کوشش کر رہے ہیں کہ گویا قیامت فی الواقع ایک بہت بعید از امکان چیز ہے اور یہ اس کا انکار جو کر رہے ہیں تو اس کے لیے معقول دجواہ ان کے پاس ہیں۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ انہوں نے ایک بالکل بدیہی سخی کی تکذیب کی ہے اور وہ بھی اس وقت جب وہ ان کے سامنے بالکل واضح طور پر آگیا۔

'لَمَّا جَاءَهُمْ' سے یہ بات نکلتی ہے کہ قرآن مجید جس قیامت کی خبر دے رہا ہے وہ سخی تو پہلے بھی تھی لیکن اب تک یہ لوگ اس کے باب میں اگر گرفتار شبہات رہے تو ان کے پاس کچھ عذر بھی تھا کہ یہ قرآن و کتاب سے نا آشنا تھی تھے لیکن اب وہ کیا عذر کر سکتے ہیں جبکہ وہ ایک ایسے سخی کا انکار کر رہے ہیں جو نصف النہار کے سورج کی طرح ان کے سر پر چمک رہا ہے!

فَهُمْ فِي أَمْرٍ مَّرِيجٍ کہ امر مزيج کی تشریح اہل لغت 'امر مغلط' یا امر ملتبس کے الفاظ سے کرتے ہیں، یعنی ایک ایسی صورت حال جس میں نہایت واضح قسم کا تناقض و تضاد ہو۔ مزيج کے معنی مغلط، یعنی گڈ مڈ کر دینے کے ہیں۔ سورہ رحمان میں ہے۔ مَرَجَ الْبَحْرَيْنِ يَلْتَقِيَانِ (۱۹) (اس نے کھاری اور شیریں دونوں قسم کے دریا چھوڑے جو آپس میں ٹکراتے ہیں) قرآن کی تکذیب کر کے مکذبین جس صورت حال سے دوچار ہوئے یہ اس کی ٹھیک ٹھیک تعبیر ہے کہ یہ لوگ ایک صریح قسم کے تضاد فکر میں مبتلا ہو کے رہ گئے ہیں۔ ایک طرف یہ خدا اور اس کی ان تمام صفات کا اقرار کرتے ہیں جو قیامت کو لازم کرتی ہیں، دوسری طرف قیامت کا انکار کرتے ہیں جو اس اقرار کا بالکل بدیہی تقاضا ہے۔ اس طرح وہ ایک ایسی ذہنی الجھن میں پھنس گئے ہیں جس سے نکلنے کی کوئی راہ ان کو سمجھائی نہیں دے رہی ہے۔ اس الجھن سے نجات کی واحد راہ وہی ہے جو قرآن ان کو بتا رہا ہے، لیکن اس کو قبول کرنے کے لیے وہ تیار نہیں ہیں حالانکہ سخی کی تکذیب کا لازمی نتیجہ یہی نکلتا ہے کہ آدمی اپنی تکذیب کو جائز ثابت کرنے کے لیے جتنی دلیلیں ایجاد کرتا ہے وہ سب اس کے موقف کے بوردے پن کو عریاں کرتی ہیں۔ قرآن نے ان کے اسی تضاد فکر کی طرف سورہ ذاریات میں، جو اس کی تمام سورہ ہے، اِنَّكُمْ كُنْتُمْ مَخْتَلِفِينَ (بے شک تم لوگ

مکذبین قیامت کا تضاد فکر

ایک شدید قسم کے تناقض میں گرفتار ہوں گے الفاظ سے اشارہ فرمایا ہے۔ اس مسئلہ کی پوری وضاحت سورہ نمل کی آیت ۶۶ بَلْ اِذْ ذَكَرْكَ عَلَيْهِمْ فِي الْاٰخِرَةِ... الایہ کے تحت ہو چکی ہے۔ تفصیل مطلوب ہو تو ایک نظر اس پر ڈال لیجیے۔

یہ امر یہاں محفوظ رہے کہ انسان کی گمراہی میں سب سے زیادہ دخل اس کے اسی تضادِ فکر کو ہے۔ یا تو وہ اپنی سہل انکاری کے سبب سے رطب و یابس ہر قسم کے نظریات اپنے ذہن میں جمع کر لیتا ہے یا اپنی خواہشِ نفس کی پیروی میں صحیح نظریات و عقائد کے ساتھ باطل نظریات بھی جمع کرنے کی کوشش کرتا ہے جس کا نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ اس کی زندگی مجموعہٴ تضاد بن جاتی ہے۔ اگر انسان اپنے افکار کا برابر جائزہ لیتا رہے، تنقید کی صلاحیت مردہ نہ ہونے دے، اور خواہشاتِ نفس کی پیروی میں حتیٰ کے ساتھ باطل کا جوڑ ملانے کی کوشش نہ کرے تو وہ شیطان کے اس فتنہ سے محفوظ رہ سکتا ہے لیکن ایسے لوگ کم ہوتے ہیں۔

اَفَلَمْ يَنْظُرُوا اِلَى السَّمٰوٰتِ فَوَقَّعَهُمْ كَيْفَ بَنَيْنٰهَا وَزَيَّنَّاهَا وَمَا لَهَا مِنْ فُرُوْجٍ  
فَالاَرَضَ مَدَّدْنٰهَا مَا لَعَيْنٰ فِيْهَا رَوٰسِيْ وَاَنْسَبْنَا فِيْهَا مِنْ كُلِّ ذَوْجٍ مِّمَّهٖجٍ لَا تَبْصِرَةٌ  
وَذِكْرًا لِّكُلِّ عَبْدٍ مُّسِيْبٍ (۸-۶)

یہ اللہ تعالیٰ نے کذب میں قیامت کو اپنی قدرت، ربوبیت اور حکمت کی ان بدیہی نشانیوں کی طرف توجہ دلائی ہے جو اوپر اور نیچے ہر جگہ نظر آتی ہیں لیکن ہر اس شخص کے اندر بصیرت اور یاد دہانی پیدا کرنے کے لیے کافی ہیں جس کے سینہ میں اثر پذیر اور متوجہ ہونے والا دل ہو۔

سب سے پہلے اپنی عظیم قدرت و حکمت کی طرف توجہ دلائی کہ کیا انھوں نے کبھی اپنے اوپر آسمان کی طرف نگاہ نہیں اٹھائی کہ دیکھتے کہ کس طرح ہم نے اس کو بلند کیا، اس کو ستاروں سے سجایا اور ہماری قدرت و حکمت کا اعجاز بے کی ایسی ناپید اگنار چھت میں کہیں کسی رخنہ کی نشان دہی وہ نہیں کر سکتے۔ مطلب یہ ہے کہ جس کی قدرت و حکمت کا یہ کوشمہ وہ اپنے سروں پر دیکھتے ہیں، کیا اس کے لیے ان کے مرنے کے بعد ان کو دوبارہ پیدا کر دینا مشکل ہو جائے گا؟

اس کے بعد قدرت و حکمت کے ساتھ اپنی ربوبیت اور پرورش کے اہتمام کی طرف بھی توجہ دلائی۔ فرمایا کہ وہ اپنے نیچے دیکھیں کہ کس طرح ہم نے زمین کو ان کے قدموں کے نیچے بچھا یا ہے اور اس کے توازن کو برقرار رکھنے کے لیے اس کے اندر پہاڑوں کی منجیں گاڑ دی ہیں اور اس میں طرح طرح کی چیزیں آگیا رکھی ہیں جو ان کی غذا کے کام آتی ہیں اور جن کی خوش منطری ان کی بامرہ نوازی بھی کرتی ہے۔ مطلب یہ ہے کہ جس پروردگار کی قدرت و حکمت اور جس کی پروردگاری کی یہ شانیں وہ دیکھ رہے ہیں کیا اس کے لیے دشوار ہے کہ وہ ان کے مرنے کے بعد، ان کو دوبارہ اٹھا کھڑا کرے؟ کیا

جس پروردگار نے ان کی پرورش کا یہ اہتمام کر رکھا ہے وہ ان کو اسی طرح چھوڑے رکھے گا کہ وہ کھائیں پئیں، عیش کریں، ان سے کبھی اس باب میں کوئی پریشانی نہیں ہوگی۔

”بَصُرَةً وَذِكْرًا يَلُكِلُ عَبَسَ مُنِيبٌ“۔ یعنی اللہ تعالیٰ نے آسمانوں اور زمین کے اندر اپنی قدرت، حکمت اور ربوبیت کی یہ نشانیں اس لیے نمایاں فرمائی ہیں کہ جو لوگ توجہ کرنے والے ہیں، ان کے اندر یہ بصیرت اور یاد دہانی پیدا کریں۔ ”بَصُرَةً“ سے مراد آنکھوں کے اندر بصیرت پیدا کرنا ہے کہ وہ ظاہر سے گزر کر اس حقیقت تک پہنچ سکیں جس کی طرف ظاہر رہنمائی کر رہا ہے۔ اور ”ذِكْرًا“ سے مراد غفلت کے حجاب کو دور کرنا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آسمان زمین کے چپے چپے کو ایسے عجائب اور کثمتوں سے بھر دیا ہے جو آنکھوں کے پردے اٹھانے اور دل کے جھنجھوڑنے اور جگانے کے لیے کافی ہیں۔ لیکن یہ کرتے ہیں ان پر کارگر ہوتے ہیں جن کے اندر اثر پذیر کیا گیا جس موجود ہو۔ جو لوگ اپنی محسوس پرستی کی وجہ سے اپنی یہ حس لطیف مردہ کر چکے ہوں ان کے لیے یہ ساری کائنات ایک عالم ظلمات ہے۔ یہاں وہ بات یاد رکھیے جس کی طرف اس کتاب میں جگہ جگہ ہم اشارہ کر چکے ہیں کہ یہ دنیا اپنے بقا کے لیے ان تمام رنگارنگ گیوں اور گل کاریوں کی محتاج نہیں تھی جو اس کے ہر گوشے میں نمایاں ہیں، لیکن قدرت نے اس فیاضی کے ساتھ اس کے اندر اپنی نشانیں جو دکھائی ہیں تو اسی لیے دکھائی ہیں کہ انسان کی وہ حس لطیف جو قدرت، حکمت، حسن اور فیض و کرم سے اثر پذیر اور بیدار ہوتی ہے وہ بیدار ہوا اور اس چمن کے ایک ایک پتہ پر جو درس حکمت ثبت ہیں وہ ان کو سیکھے اور سمجھے، لیکن اس کے لیے یہ ضروری ہے کہ خالق نے ہر انسان کے اندر توجہ اور امانت کی جو صلاحیت ودلیعت فرمائی ہے وہ اس کو بروئے کار لائے۔ اگر کوئی شخص اپنی اس صلاحیت کو استعمال نہیں کرتا تو اللہ تعالیٰ کو ایسے بلید و بے حس جانوروں کی کوئی پروا نہیں ہوتی۔ اس نے انسان کو ذی ارادہ ہستی جو بنایا ہے تو اس کا لازمی تقاضا یہ ہے کہ جو شعور اس کو عطا ہوا ہے اس کی قدر کرے اور اس کی رہنمائی میں آگے کے لیے قدم اٹھائے۔ اگر وہ ایسا کرتا ہے تو اس کو خدا کی طرف سے مزید روشنی عطا ہوتی ہے ورنہ جو کچھ اس کو عطا ہوتا ہے وہ بھی اس کی ناقدری کی پاداش میں سلب ہو جاتا ہے۔

ان آیتوں میں جو مضمون بیان ہوا ہے وہ قرآن کے دوسرے مقامات میں بھی بیان ہوئے ہیں اطمینان قلب اور شرح صدر کے لیے بعض حوالے ہم بیان نقل کرتے ہیں۔ سورہ نبی اسرائیل میں، ان لوگوں کو خطاب کر کے، جو مرنے کے بعد دوبارہ زندہ کیے جانے کو مستعد خیال کرتے تھے، فرمایا ہے۔

”أَوَلَمْ يَرَوْا أَنَّ اللَّهَ الَّذِي خَلَقَهُمْ“

کیا ان لوگوں نے نور نہیں کیا کہ جس اللہ نے

السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ قَادِرٌ عَلَىٰ أَن يَخْلُقَ مِثْلَهُمْ رَجَبِ اسْرَائِيلَ : ۹۹) تاد رہے کہ وہ ان کی طرح پھر پیدا کر دے۔  
 منکرین قیامت کے اسی شبہ کا جواب سورۃ نازعات میں ان الفاظ میں دیا ہے۔  
 مَا نَسْفَعُكُمْ لِشَيْءٍ لَّا نَشَاءُ بِمَا تَكْفُرُونَ ﴿۱۰۰﴾ کیا تمہارا پیدا کیا جانا زیادہ کٹھن ہے یا  
 آسمان کا؟ اس کو بنایا، اس کے گنبد کو بلند کیا، پھر اس کو اچھی طرح ہموار کیا، اور اس کی رات کو  
 ڈھانک دیا اور اس کے ن کو بے نقاب کیا۔ اور اس کے بعد زمین کو بچھایا۔ اس سے اس کا پانی اور  
 چارہ برآمد کیا اور پہاڑوں کو لنگر انداز کیا۔ تمہارے اور تمہارے چوپایوں کے برتنے کے لیے۔  
 (الْمُنَافِقَاتِ : ۲۷-۳۳)

ان آیات پر تدبر کیجیے تو معلوم ہوگا کہ ان میں قدرت، عظمت، حکمت اور ربوبیت کے وہ سارے پہلو، کچھ مزید وسعت کے ساتھ سمٹ آئے ہیں، جن سے سورۃ ق کی زیر بحث آیات میں قیامت کے وقوع، اس کی ضرورت اور اس کے مقتضائے صفات الہی ہمنے پر استدلال فرمایا گیا ہے۔

وَنَزَّلْنَا مِنَ السَّمَاءِ مَاءً مُّبَارَكًا فَأَنْبَتْنَا بِهِ جَنَّاتٍ وَحَبَّ الْحَصِيدَةِ  
 وَالنَّخْلَ بَسِطًا لَّهَا طَلْعٌ خَضِيدٌ ۙ رَّزَقًا لِلْعِبَادِ ۙ وَأَحْيَيْنَا بِهِ بَلْدَةً مَّيْتًا  
 كَذَٰلِكَ الْخُرُوجُ (۹-۱۱)

یہ آسمان وزمین کی نشانیوں کی طرف ایک اور زاویے سے توجہ دلائی جس سے آسمان وزمین کے درمیان توافق کے پہلو سے توحید کی شہادت بھی ملتی ہے۔ ان کے اندر ربوبیت کے جو اسباب و ولایت ہیں ان سے جزا و سزا کا لزوم بھی سامنے آتا ہے اور بارش سے مردہ زمین کے اندر جو حیات تازہ نمودار ہوتی ہے اس سے حیات بعد الممات کے وقوع کا بھی مشاہدہ ہر شخص کو ہوتا ہے۔  
 'مَاءٌ مُّبَارَكٌ' سے مراد وہ بارش ہے جو باعثِ زرخیزی و شادابی ہو۔ بعض مترجم ایسی بارش بھی ہوتی ہے جو زرخیزی کے بجائے تباہی کا باعث بن جاتی ہے اور وہ قوموں کے لیے عذاب کی شکل اختیار کر لیتی ہے۔ یہاں 'مبارک' کی صفت اسی شبہ کے ازالہ کے لیے ہے۔

'حَبَّ الْحَصِيدِ' سے وہ اجناس مراد ہیں جن کا فرو عمل میں آتا ہے اور جو ذخیرہ کی جاتی ہیں مثلاً گندم اور جو وغیرہ۔ باغوں کے ساتھ 'حَبَّ الْحَصِيدِ' کے ذکر سے مقصود اس اہتمامِ ربوبیت کی طرف توجہ دلانا ہے جو اس کائنات کے رب نے اپنے بندوں کے لیے فرمایا ہے کہ اس نے لوگوں

رہا تھا! اور صور پھونکا جائے گا۔ وہ ہماری وعید کے ظہور کا دن ہوگا۔ اور ہر جان اس طرح حاضر ہوگی کہ اس کے ساتھ ایک ہانکنے والا ہوگا اور ایک گواہ۔ تو اس سے غفلت میں پڑا رہا تو ہم نے تجھ سے تیرا پردہ ہٹا دیا تو آج تو تیری نظر بہت تیز ہے! اور اس کا ساتھی کہے گا، یہ جو میری تحویل میں تھا، حاضر ہے۔ تم جھونکے، جہنم میں ہرنا شکرے، معاند، خیر سے روکنے والے، حدود کو توڑنے والے مبتلا شک کو جس نے اللہ کے ساتھ دوسرے معبود ٹھہرائے تو ڈال دو اس کو سخت عذاب

میں - ۱۹ - ۲۶

اس کا ساتھی شیطان کہے گا، اے ہمارے رب میں نے اس کو سرکش نہیں بنایا بلکہ یہ خود نہایت دور کی گمراہی میں پڑا رہا۔ ارشاد ہوگا، اب میرے سامنے جھگڑا نہ کرو، میں نے پہلے ہی تمہیں اپنی وعید سے آگاہ کر دیا تھا۔ میرے ہاں بات بدلی نہیں جاتی اور میں بندوں پر ذرا بھی ظلم کرنے والا نہیں ہوں۔ ۲۶ - ۲۹

اس دن کو یاد رکھو جس دن ہم جہنم سے پوچھیں گے، کیا تو بھگتی! اور وہ جواب دے گی ابھی اور بھی ہیں! اور جنت متقیوں کے قریب لائی جائے گی، دراصل تمہیں دوزخ ہو رہی ہے۔ یہ ہے وہ چیز جس کا تم سے وعدہ کیا جاتا تھا، ہر جوع کرنے والے اور حدود الہی کی حفاظت کرنے والے کے لیے جو خدائے رحمان سے ڈرا غیب میں، اور حاضر ہوا متوجہ رہنے والے اول کے ساتھ۔ داخل ہو جاؤ اس جنت میں سلامتی کے ساتھ! یہ ہمیشگی کا دن ہے۔ ان کو ملے گا جو وہ چاہیں گے اور ہمارے پاس مزید بھی ہے۔

۲۵ - ۳۰



### ۳۔ الفاظ کی تحقیق اور آیات کی وضاحت

وَلَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ وَنَعَّمْنَا مَا تَوَسَّوْا بِهِ نَفْسَهُ سَجَّ وَنَحْنُ أَقْرَبُ إِلَيْهِ

مِنْ حَبْلِ الْوَرِيدِ (۱۶)

اللہ تعالیٰ کا علم ہر چیز کو محیط ہے

قیامت کے باب میں جہاں نادانوں کو یہ شبہ لاحق ہوتا ہے کہ انسان کے مرکب جانے اور زمین میں رول مل جانے کے بعد اس کے تمام اجزائے جسم کو فراہم کرنا اور از سر نو زندہ کر کے کھڑا کر دینا بھلا کس کے بس میں ہے اسی طرح یہ شبہ بھی بہتوں کو لاحق ہوتا ہے کہ ایک ایک شخص کے خلوت و جلوت کے تمام اقوال و افعال کا ریکارڈ کون رکھ سکتا ہے کہ ایک دن سب کا حساب کرنے بیٹھے اور ہر ایک کو جزوہ میزاد سے۔ یہ دونوں شبہات بالکل توام ہیں۔ اس وجہ سے اوپر آیت ہم میں اجمالی طور پر دونوں کا جواب دیا ہے۔ پھر تفصیل کے ساتھ پہلے شبہ کی تردید فرمائی ہے۔ اب یہ دوسرے شبہ سے تعرض فرمایا ہے اور دلائل سے اس کا جواب دیا ہے۔ فرمایا کہ انسان کو ہم نے پیدا کیا ہے اور اس کے اقوال و اعمال تو درکنار اس کے دل میں جو دوسرے خطوط کرتے ہیں ہم ان کو بھی جانتے ہیں۔ مطلب یہ ہے کہ جب اللہ تعالیٰ خالق ہے، اسی نے انسان کو پیدا کیا اور اس کے جوڑ جوڑ، بند بند کو استوار کیا ہے تو لازم ہے کہ وہ اس کے تمام پیزوں کے در و بست اور ان کے عمل سے اچھی طرح آگاہ ہو۔ اسی حقیقت کی طرف دوسرے الفاظ میں یوں توجہ دلائی ہے؛ اَلَا يَعْلَمُ مَنْ خَلَقَ الرِّسْلَ (۱۴) (کیا وہ نہیں جانے گا جس نے پیدا کیا)۔ اگر خالق اپنی مخلوق کی تمام جزئیات سے باخبر نہ ہو تو وہ اس کی حفاظت اور اس کے بقا کا انتظام کس طرح کرے گا؟

وَنَحْنُ أَقْرَبُ إِلَيْهِ مِنْ حَبْلِ الْوَرِيدِ - وَرِيدٌ رِجٌّ جَانٌ كَقَبْتِ هِي سِي عَرَبِي زَبَانٌ كَا اِيك معروف محاورہ ہے جو غایت درجہ قرب کے اظہار کے لیے آتا ہے۔ فرمایا کہ کوئی شخص اس غلط فہمی میں نہ رہے کہ اگر وہ ہم کو نہیں دیکھ رہا ہے تو ہم اس سے دور ہیں۔ ہم ہر شخص کی رگ جان سے بھی زیادہ اس سے قریب ہیں۔ ہمارا علم اور ہماری قدرت ہر شخص کا ہر پہلو سے احاطہ کیے ہوئے ہے اور اس کا تمام ظاہر و باطن ہر لمحہ ہماری نگاہوں میں ہے۔

اِذْ يَتَلَقَّى الْمُتَلَقِّينَ عَنِ الْيَمِينِ وَعَنِ الشِّمَالِ قَعِيدٌ ه مَا يَلْفُظُ مِنْ قَوْلٍ اِلَّا لَدَيْهِ رَقِيبٌ عَتِيدٌ (۱۷-۱۸)

تقریب کے اعمال و اقوال کا ریکارڈ رکھنے کے لیے مزید بہتر

عَنِ الْيَمِينِ وَعَنِ الشِّمَالِ قَعِيدٌ میں تالیف کلام یوں ہے؛ عَنِ الْيَمِينِ قَعِيدٌ وَعَنِ الشِّمَالِ قَعِيدٌ (ایک دہتے بیٹھا ہوا، دوسرا بائیں بیٹھا ہوا) عربیت کے معروف قاعدے کے مطابق بتفاضلے ایجاز ایک جگہ لفظ قَعِيدٌ، مخدوف ہے۔ اس کی مثالیں پیچھے گزر چکی ہیں۔



یہ اس مزید اہتمام کا بیان ہے جو اللہ تعالیٰ نے لوگوں کے اقوال و اعمال کا ریکارڈ محفوظ رکھنے کے لیے کر رکھا ہے۔ اللہ تعالیٰ اول تو بذاتِ خود ہر شخص کے وساوس و خطراتِ قلب تک سے اچھی طرح باخبر ہے، مزید برآں اس نے اتمامِ حجت کے لیے یہ اہتمام بھی کیا ہے کہ ہر شخص پر دو دو فرشتے مامور کر رکھے ہیں۔ جن میں سے ایک اس کے دہنے بیٹھا ہوتا ہے، دوسرا بائیں۔ جو ہر وہ کوئی لفظ بولتا ہے اپنے پاس ایک مستعد نگران اس کو نوٹ کرنے کے لیے حاضر پاتا ہے۔

یہاں اعمال کے نوٹ کیے جانے کا ذکر اگرچہ لفظوں میں نہیں ہے لیکن وہ علیٰ سبیل التعلیل اس میں داخل سمجھے جائیں گے، اس لیے کہ جب زبان سے نکلے ہوئے ہر لفظ کے نوٹ کیے جاتے ہیں تو یہ اہتمام ہے تو ہاتھ پاؤں سے انجام دیے ہوئے اعمال کے نوٹ کیے جاتے ہیں تو بدرجہ اولیٰ ہونا چاہیے۔ احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ ان دونوں فرشتوں میں تقسیم کار ہے۔ جو فرشتہ دائیں جانب مامور ہوتا ہے وہ نیک اعمال و اقوال کا ریکارڈ رکھتا ہے۔ جو بائیں طرف ہوتا ہے وہ بُرے اعمال و اقوال کا ریکارڈ رکھتا ہے۔ شہادت کے معاملے میں چونکہ دو گواہوں کی گواہی دین میں معتبر مانی گئی ہے اس وجہ سے اللہ تعالیٰ نے بھی دو فرشتے مامور فرمائے۔

آیت سے یہ بات بھی نکلتی ہے کہ آدمی کے وساوس و خطراتِ قلب ان فرشتوں کی دسترس سے باہر ہیں۔ غیب صرف اللہ تعالیٰ ہی جانتا ہے اور یہ اس کی ستاری ہے کہ اس نے بندوں کے دلوں کے بھیدوں کا علم اپنے ہی تک محدود رکھا ہے۔

اس اہتمام کے علاوہ ایک اور اہتمام بھی اللہ تعالیٰ نے اتمامِ حجت کا کر رکھا ہے۔ وہ یہ کہ آدمی کے ہاتھ پاؤں اور کان آنکھ بھی اللہ تعالیٰ کے سامنے اس کے تمام اقوال و اعمال کی گواہی دیں گے۔ ہم جو کچھ زبان سے بولتے ہیں اس کا سارا ریکارڈ ہمارے کان محفوظ کر رہے ہیں اور جو کچھ دیکھتے ہیں اس کی پوری نغمہ ہماری آنکھوں کی تحویل میں ہے۔ یہی حال ہمارے دوسرے اعضاء و جوارح کا ہے۔ ہم جو کچھ بھی کہتے یا کرتے ہیں سب خدا کے مامور کیے ہوئے پاسانوں کے سامنے اور اسی کے بننے ہوئے اعضاء و جوارح کے ذریعہ سے کرتے ہیں۔ پھر یہ خیال کرنا کتنی بڑی حماقت ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمارے ایک ایک قول و فعل کو کس طرح جان سکتا ہے کہ ان کا حساب کرنے بیٹھے گا!

اِتْمَامِ حَجَّتِ كَيْفَ الْمُسْلِمِينَ فِي عَرَبِيَّةٍ كَمَا مَعْرُوفٍ قَاعِدَ كَمَا مَطْلُوقٍ، اِنْذُ، سَمِعَ اَيْ اَيْ فِعْلٍ مَخْدُوفٍ هُوَ۔ يِهَا چُونَكِه غَاغَلُوں كُو اَيْك حَقِيْقَتِ نَفْسِ اللّٰمِرِي كِي يَادِدِ لَهٰنِي كِي جَاهِي هِي هِي اِس وَجِه سے كُوْنِي اِيْسَا نَعْل مَخْدُوفَ مَا نَا جَائِي كَا جِيْس سے مَخْطَب كُو تَنْبِيْه هُو۔ يَعْنِي دَعِيَان رَكْهُو، خِيَال رَكْهُو۔ مِيْن نِي تَرْجَمِي مِيْن اِس كَا لِحَاظ رَكْهُو هِي۔ صَا حِب كَشَاف نِي اَيْك دُوسَرِي شَكْل اَنْتِيَا رَكْهُو، لِيَكِن مَجْهَاس سے اِتْفَاق نِهِيْن هِي۔

وَجَاءَتْ سَكْرَةُ الْمَوْتِ بِالْحَقِّ ذَٰلِكَ مَا كُنْتَ مِنْهُ تَحِيْدًا (۱۹)

قیامت ایک  
شدنی ہے

’حق‘ سے مراد وہی قیامت ہے جس کی قرآن خبر دے رہا تھا اور جس کی تکذیب کا ذکر اوپر آیت ۱۵ میں گزر چکا ہے۔ چونکہ وہ ایک شدنی اور ایک اٹل حقیقت ہے، اس وجہ سے اس کو ’حق‘ سے تعبیر فرمایا ہے۔ ماضی کا صیغہ اس کی قطعیت کے اظہار کے لیے ہے۔ مطلب یہ ہے کہ اس کو بہت دور نہ خیال کرو بلکہ ایک آئی ہوئی چیز سمجھو۔ جتنے دن زندگی کے باقی ہیں بس اتنی ہی دیر قیامت کے آنے میں ہے۔ جونہی موت کی بے ہوشی طاری ہوئی قیامت گویا اس کے ساتھ ہی لگی کھڑی ہے۔ اس وقت صورت حال خود تمہیں بتا دے گی کہ جس چیز سے تم کتراتے رہے تھے بالآخر وہ آہی گئی۔

قیامت ہر آدمی  
کو موت کے ساتھ  
لگی ہوئی ہے

قیامت کی یہی حقیقت احادیث میں بھی بیان ہوئی ہے۔ ایک حدیث میں ہے: مَنْ بَعَثَ فَقَدَاتُ قِيَامَتِهِ (جو مر اس کی قیامت آگئی) اس کی وجہ یہ ہے کہ موت کے بعد برزخ کی جو زندگی ہے وہ درحقیقت قیامت ہی کا دیباچہ ہے۔ موت کے ساتھ ہی عالمِ آخرت کے احوال کا آغاز ہو جاتا ہے۔ اہل ایمان کو ایمان کی تحائیت اور اس کے اچھے انجام کی شہادت مل جاتی ہے اور کفار کے سامنے اس انجام کے ظہور کا آغاز ہو جاتا ہے جس کی وہ دنیا کی زندگی میں تکذیب کرتے رہے تھے اس کے بعد کسی شک کی گنجائش کسی کے لیے بھی باقی نہیں رہ جاتی۔

قیامت کے بارے  
میں اس کے منکر  
کے ذہن کی صحیح  
تعبیر

’ذَٰلِكَ مَا كُنْتَ مِنْهُ تَحِيْدًا‘ یہ بات زبانِ حال کی تعبیر بھی ہو سکتی ہے اور تو لا بھی ہو سکتی ہے۔ مطلب یہ ہے کہ اس وقت تم دیکھ لو گے کہ جس چیز سے تم کتراتے رہے وہ بالآخر سر پر آہی دھکی۔ حَادٍ يَحِيْدٌ کا صحیح مفہوم راستہ سے کتر کر چلنا ہے۔ یہ ٹھیک ٹھیک تعبیر ہے قیامت کے باب میں ان لوگوں کے رویے کی جو اپنی خواہشاتِ نفس کی پیروی کرتے ہیں۔ وہ قیامت سے بے پروا ہو کر زندگی گزارتے ہیں تو اس وجہ سے نہیں کہ قیامت کے دلائل ان سے مخفی ہیں، اس کے آثار تو ہر قدم پر موجود ہیں لیکن جو لوگ سیدھی راہ نہیں اختیار کرنی چاہتے وہ ان سے کتر کر چلتے ہیں، کیسی اس وقت یہ کیا کریں گے جب وہ ان کے سامنے آن کھڑی ہوگی۔

وَنُفِخَ فِي الصُّوْرِ ذَٰلِكَ يَوْمَ الْوَعْدِ (۲۰)

یعنی اس کے بعد بس نفعِ صور ہی کا مرحلہ ہے۔ صور پھونکا جائے گا اور وہ دن ظاہر ہو جائے گا جس سے تم کو ڈرایا جا رہا ہے اور تم اس کی تکذیب کیے جا رہے ہو۔ اس کو بھی اس کی قطعیت کے اظہار کے لیے ماضی کے صیغہ سے ادا کیا ہے تاکہ لوگوں کے سامنے مصور ہو جائے۔ مطلب یہ ہے کہ اس مناظر میں نہ رہو کہ زندگی، پھر موت، پھر برزخ، پھر حشر و نشر بہت دور کی بات ہے جب صور پھونکا جائے گا تو ایسا محسوس کرو گے کہ جس مدت کو تم بہت دراز سمجھتے تھے وہ پلایک بھٹکتے

گزر گئی۔

وَجَاءَتْ كُلُّ نَفْسٍ مَعَهَا سَائِقٌ وَشَهِيدٌ (۲۱)

یہ نفعِ صُور کے بعد کا مرحلہ ہے۔ اس دن ہر جان اپنے رب کے آگے پیشی کے لیے اس طرح حاضر مذقیات کی جائے گی کہ ایک فرشتہ اس کے پیچھے سے اس کو ہانکنے کے لیے مامور ہوگا اور دوسرا اس کے اقبال و اعمال کے ریکارڈ کے ساتھ گواہی کے لیے۔ یہی مفہوم آیت سے متبادر بھی ہوتا ہے اور یہی سلف سے منقول بھی ہے۔ بعض لوگوں نے 'سائق' اور 'شہید' دونوں سے ایک ہی فرشتہ مراد لیا ہے کہ وہی ہانک کر لائے گا بھی اور وہی گواہی بھی دے گا۔ بعض لوگوں نے 'سائق' سے فرشتہ کو مراد لیا ہے لیکن شہید سے آدمی اور اس کے عمل کو۔ یہ دونوں قول ہمارے نزدیک کمزور ہیں۔ پہلا عربیت کے پہلو سے کمزور ہے اور دوسرے میں صریح تکلف ہے جس سے آیت کے الفاظ ابا کر رہے ہیں۔

بعض لوگوں نے انہی دونوں فرشتوں کو مراد لیا ہے جن کا ذکر اوپر آیت، ان میں گزرا ہے لیکن یہ بات بھی کمزور معلوم ہوتی ہے۔ یہ دونوں فرشتے، آیت کے الفاظ سے واضح ہے کہ آدمی کے اقبال و اعمال لکھنے پر مامور ہوتے ہیں۔ اگر انہی کو خدا کی عداوت میں پیش کرنے کے لیے آدمی کو حاضر کرنا بھی ہے تو دونوں کی ایک ہی حیثیت ہوتی چاہیے۔ یعنی دونوں گواہ کی حیثیت سے پیش ہوں۔ اس بات کی کوئی وجہ سمجھ میں نہیں آتی کہ جب دونوں مامور ایک ہی حیثیت سے تھے تو ایک کی حیثیت تبدیل کیوں ہو جائے گی؟ بہر حال ان میں سے کوئی قول بھی ضعف سے خالی نہیں ہے۔ آیت کے الفاظ سے جو بات نکلتی ہے وہ وہی ہے جس کا ہم نے اوپر حالہ دیا کہ نفعِ صُور کے بعد ہر شخص کی پیشی اللہ تعالیٰ کی عدالت میں اس طرح ہونی ہے کہ ایک فرشتہ اس کے پیچھے پیچھے اس کو ہانکنے کے لیے ہوگا اور دوسرا اس کے آگے آگے تمام اقبال و اعمال کے ریکارڈ کے ساتھ گواہی کے لیے۔

لَقَدْ كُنْتُمْ فِي غَفْلَةٍ مِّنْ هَذَا فَكشَفْنَا عَنْكَ غِطَاءَكَ فَبَصَرُكَ الْيَوْمَ

حَدِيدٌ (۲۲)

اس وقت اس کو اللہ تعالیٰ متنبہ فرمائے گا کہ اس دن سے تم غفلت میں پڑے رہے تو آج ہم پیشی کے وقت نے تمہاری آنکھوں کے آگے سے پردہ ہٹا دیا۔

فَبَصَرُكَ الْيَوْمَ حَدِيدٌ: یہ فقرہ اس کی تفسیح کے لیے طنز کے انداز میں ہوگا کہ آج تو تمہاری نگاہیں بہت تیز ہیں! جس چیز کا امکان تمہیں کہیں دُور دُور تک نظر نہیں آ رہا تھا آج اس کا ہر گوشہ کس طرح تمہارے آگے بے نقاب ہو گیا ہے!

یہ آیت اس آیت کے معارض نہیں ہے جس میں فرمایا گیا ہے کہ آیاتِ الہی کے انکار کرنے والے قیامت کے دن اندھے اٹھائے جائیں گے ان دونوں کا موقع و محل ہم واضح کر چکے ہیں۔

وَقَالَ قَرِينُهُ هَذَا مَا لَدَىٰ عَيْنِي (۲۳)

قرینہ دلیل ہے کہ 'قرین' سے مراد انہی دو میں سے کوئی ایک ہے جو 'سائق' اور 'شہید' کی حیثیت سے اس کو لے کر عدالتِ الہی میں حاضر ہوں گے۔ بعض لوگوں نے اس سے اس شیطان کو مراد لیا ہے جو اللہ تعالیٰ سے اعراض کرنے والے پر مسلط کر دیا جاتا ہے، لیکن یہ بات صحیح نہیں معلوم ہوتی۔ یہ شیطان نہ تو کسی کے بارے میں یہ کہہ سکنے کے پوزیشن میں ہوگا کہ یہ شخص جو میری تحویل میں تھا حاضر ہے، اور نہ وہ اس دن کسی کو بہکانے کی ذمہ داری اپنے اوپر لے گا۔ آگے اس کا قول آرہا ہے کہ جب اس کے جال میں پھنسے ہوئے لوگ اپنی گمراہی کی ذمہ داری اس پر ڈالنی چاہیں گے تو وہ صاف اعلانِ برائت کرے گا کہ دُنِيَا مَا اَطَعْتُمْهُ وَذَلِكُنْ كَانَتْ رِفْضًا لِي بِعَيْنِي (ق ۲۴) (اے ہمارے رب! میں نے اس کو گمراہ نہیں کیا بلکہ یہ خود نہایت دُور گمراہی میں پڑا ہوا تھا)۔ اس وجہ سے ہمارے نزدیک اس سے انہی دو میں سے کوئی ایک مراد ہے۔ یہ سوال کہ ان میں سے کون مراد ہے تو اس کا کوئی قطعی جواب دینا مشکل ہے۔ اس نے شہید بھی مراد ہو سکتا ہے اور سائق بھی، اس لیے کہ یہ بات دونوں ہی کہہ سکتے ہیں کہ یہ جو میری تحویل میں تھا، حاضر ہے۔ چنانچہ اصحابِ تاویل نے اس میں اختلاف کیا بھی ہے۔ میرا رجحان اس طرف ہے کہ یہ بات 'سائق' کہے گا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ مجرم اصلاً چارج میں اس کا ہوگا اور اس پر یہ ذمہ داری ہوگی کہ وہ اس کو عدالت میں پیش کرے۔ چنانچہ جب وہ اس کو عدالت میں حاضر کر دے گا تو ایک فرض شناس سپاہی کی طرح اپنے فرض سے سبک دوشی کا اظہار ان الفاظ میں کرے گا کہ هَذَا مَا لَدَىٰ عَيْنِي (یہ جو میری تحویل میں ہے، حضور کے سامنے حاضر ہے)!

اَلْقِيَا فِي جَهَنَّمَ كُلَّ كَفَّارٍ عَنِيدٍ (۲۴)

'اَلْقِيَا' ثننی کا صیغہ ہے اس وجہ سے سوال پیدا ہوتا ہے کہ یہ حکم کن دو فرشتوں کو دیا جائے گا۔ عام طور پر اربابِ تاویل نے اس کا مخاطب انہی دو فرشتوں کو قرار دیا ہے جن کا ذکر اوپر 'سائق' اور 'شہید' کے الفاظ سے گزر چکا ہے۔ انہی کو حکم ہوگا کہ ہر کافر کے معاند کو جہنم میں جھونک دو۔ اس تاویل میں بظاہر کوئی ضعف نظر نہیں آتا۔ ان دونوں کو یہ حکم دینے سے یہ بات لازم نہیں آتی کہ وہی اس کو جہنم میں ڈالیں بھی۔ یہ محض حکم کا بیان ہے اس کی تعمیل میں وہ مجرم کو جہنم میں جھونکنے والے فرشتوں کے حوالہ کر دیں گے اور وہ اس کو جہنم کے اس طبقے میں، جو اس درجے کے مجرمین کے لیے خاص ہوگا، ڈال دیں گے۔

اس ثننی سے متعلق زرخشتری نے ایک قول مشہور ادریب مبرّد کا بھی نقل کیا ہے کہ فصیح نے عربی ثننی کا صیغہ بعض اوقات مجرّد کفارِ فعل کے مفہم کے لیے بھی استعمال کرتے ہیں۔ مثلاً امر القیس

مجموعہ کی پیشی  
عدالت میں

ایک سوال  
اداس کا  
جواب

کے قصیدے کا مطلع ہے: 'تَفَا نَبِيٌّ مِّنْ ذِكْرِىْ حَبِيْبٍ وَمَنْزِلٌ لِّسْ كَا تَرْجَمُ عَامٌ طَوِيْرٌ يَّرْتَوِيْ لُوْكَ يُوْنِ كَرْتِيْ  
ہیں کہ میرے دونوں ساتھیوں، ٹھہرو ذرا جاناں اور منزل کو جاناں کی یاد میں دو آنسو بہا لیں۔' مگر وہ کہے  
اس قول کی روشنی میں 'تفا' کے معنی صرف 'ٹھہرو، ٹھہرو' کے ہوں گے۔ دو مخاطب فرض کرنے کی  
ضرورت نہیں ہے۔ اس طرح انبیاء کا مفہوم آیت میں اس کے نزدیک 'ڈال دو، ڈال دو' ہوگا۔  
مقصود اس سے اظہارِ غضب اور تاکیدِ حکم ہے، اس سے بحث نہیں کہ یہ حکم دو فرشتوں کو دیا جائے گا  
یا دو سے زیادہ فرشتوں کو۔ یہ امر یہاں واضح رہے کہ یہی بات سورہ حُاقَّة کے میں جمع کے معنی سے  
بھی فرمائی گئی ہے: 'حٰذُوْا وَاذَعُوْا ۗ كُمْ اَلْبَجِيْمُ صَلُوْا ۗ ۙ كُمْ فِىْ سُلَيْمٰةٍ ذُرَّعًا سَبْعُوْنَ فِدَاۗءًا  
فَاَسْكُوْا ۗ' (۳۰-۳۲) اس کو پکڑو اور اس کے گلے میں طوق ڈالو، پھر اس کو دو زخ میں داخل کرو،  
پھر انہی ایسی زنجیر میں جس کی پیمائش ستر گز ہے، اس کو بکڑ دو اور میں نے اس قول کا حوالہ صرف  
غور و تحقیق کے مقصد سے دیا ہے۔ مجھے اس پر پورا ہرجم نہیں ہے۔ البتہ مزید تحقیق سے اس کے  
حق میں اطمینان بخش شواہد فراہم ہو جائیں تو اس سے بعض مشکلات کے حل میں مدد ملے گی۔ جہاں تک  
اسوالِ آخرت کا تعلق ہے ان کے باب میں سلامتی کی راہ میرے نزدیک یہ ہے کہ الفاظ قرآن سے  
جو مفہوم تباہ و بربادی اس پر ایمان رکھے۔ زیادہ کھوج کر یہ میں نہ پڑے۔

مَعْلٰی كَفَّارٍ عَنِیْدٍ ۙ كَفَّارٌ كَ مَعْنٰی نَاشِكِرٌ اور منکر حق کے ہیں اور عَنِیْدٌ کے معنی معاند  
کے۔ لفظ کفار، اصلاً خدا کی ناشکری اور اس کے حقوق کے انکار کے لیے آتا ہے۔ خدا کے حقوق میں  
کسی سلیم الفطرت کے لیے کسی بخت و نزاع کی کوئی گنجائش نہیں ہے اس وجہ سے ان کا منکر صرف  
کافر ہی نہیں بلکہ کفار رہے اور اس کی اس کفاری پر مزید اضافہ ہو جاتا ہے جب وہ ان حقوق کا معاند  
مخالف بن کر اٹھ کھڑا ہو کہ دوسرے بھی ان کے ادا کرنے والے نہ بن سکیں۔

مُنَآءٍ لِّلْحَیْرِ مُعْتَدٍ مُّبِیْبٍ ۗ السَّنَدِیُّ جَعَلَ مَعَ اللّٰهِ اِنْهَآ اَخْرَجَ لِقَبْلِهِ فِی  
الْعَدَآءِ السَّنَدِیُّ (۲۵-۲۶)

جو خدا کے حقوق کے منکر و معاند ہوں گے لازماً وہ اس کے بندوں کے حقوق کے معاملے میں  
بھی نہایت نجیل و نمسک اور دوسروں کو ان سے روکنے والے ہوں گے اور ساتھ ہی وہ معتدی یعنی  
حدود سے تجاوز کرنے والے حقوق کو غضب کرنے والے بھی ہوں گے۔ لفظ خبیروں تو تمام نیکیوں  
اور بھلائیوں کے لیے عام ہے لیکن انفاق کی نیکی کے لیے یہ معروف ہے جس کا تعلق بندوں سے  
ہے۔ لفظ مناع میں رکنے اور روکنے دونوں کا مفہوم موجود ہے۔ جو لوگ نجیل ہوتے ہیں وہ  
صرف خود ہی نجیل بننے پر قانع نہیں رہتے بلکہ دوسروں کو بھی نجیل بنانے کی کوشش کرتے ہیں تاکہ  
ان کی نجیلی کا راز فاش نہ ہو۔ مزید برآں اس طرح کے لوگ معتدی بھی ہوتے ہیں۔ یہ صرف اتنے

خدا کے حقوق  
کے حکم و آواز  
بندوں کے حقوق  
کے لیے ہوں گے

پر صبر نہیں کرتے کہ دوسروں کے جو حقوق ان کے ذمہ میں ان کو دباٹے بیٹھے رہیں بلکہ تعدی کر کے یہ بھی چاہتے ہیں کہ دوسروں کے پاس جو کچھ ہے وہ بھی ان کے پاس نہ رہنے پائے بلکہ اس کے مالک بھی یہی بن بیٹھیں۔ 'هُوْبٌ' کے معنی مبتلائے شک کے ہیں۔ یوں تو یہ لفظ عام ہے۔ توحید یا آخرت جس باب میں بھی شک ہو وہ اس کے مفہوم میں داخل ہے لیکن قرآن میں اس کا معروف استعمال اس شک کے لیے ہوا ہے جو قیامت کے بارے میں ہو، جو اس سورہ میں موضوع بحث ہے۔ یہاں اس صفت کا ذکر ان تمام صفات کی اصل کی حیثیت سے ہوا ہے جو اوپر بیان ہوئی ہیں۔ قیامت کے باب میں شک ہی وہ چیز ہے جو آدمی کو ناشکرا، معاند، بخیل اور تعدی کرنے والا بناتا ہے۔ چنانچہ ان تمام بیماریوں کے ذکر کے بعد اس اصل بیماری کا پتہ بھی دے دیا جس سے یہ تمام بیماریاں پیدا ہوتی ہیں۔

الَّذِي جَعَلَ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ. یہ آخر میں اسلوب بدل کر، خاص اہتمام کے ساتھ، شرک کا ذکر فرمایا۔ شرک، تمام دین و اخلاق کا بادم اور تمام فساد فی الارض کی جڑ ہے۔ شرک کے ساتھ قیامت کو کوئی مانے بھی تو یہ ماننا بالکل بے اثر ہو کے رہ جاتا ہے۔ اگر آدمی اس دہم میں مبتلا ہو کہ فلاں خدا کا شریک یا اس کا ایسا چہنما ہے کہ وہ جو بات چاہے خدا سے منوا سکتا ہے تو پھر اس کے لیے قیامت کا ہونا نہ ہونا دونوں یکساں ہوا۔ وہ اپنے زعم میں اس کو راضی رکھ کے جو چاہے کر سکتا ہے۔ اس کا ماتھ پکڑنے والا کون بن سکتا ہے!

یہاں عربیت کے اس اسلوب پر بھی نظر رہے جس کا ذکر اس کتاب میں جگہ جگہ ہم کرتے آ رہے ہیں کہ جب صفات کا ذکر حرف عطف کے بغیر ہو تو اس کا مطلب یہ ہوا کرتا ہے کہ یہ تمام صفات موصوف میں بیک وقت موجود ہیں۔ ساتھ ہی یہ نکتہ بھی نگاہ میں رہے کہ یہاں صفات کے بیان میں ترتیب فرود سے اصول کی طرف ہے۔ ناشکری اور بخل سے آغاز کیا ہے، انکار قیامت اور شرک پر ختم کیا ہے۔ اس سے یہ حقیقت واضح ہوئی کہ آدمی اگر قیامت کے باب میں مشتبہ اور شرک میں مبتلا ہو تو اس کا کردار وہ بنتا ہے جو ان آیات میں بیان ہوا۔

فَأَلْقِيهِ فِي الْعَذَابِ الشَّدِيدِ. یہ اسی اوپر والے 'الْقِيَا' کی تاکید ہے۔ اوپر فرمایا کہ اس کو جہنم میں جھونک دو۔ پھر اس کی صفات کا سوال دینے کے بعد مزید شدت و تاکید کے ساتھ فرمایا کہ اس کو جہنم کے عذابِ شدید میں جھونک دو۔ 'جَهَنَّمَ' کے متعلق یہ وضاحت اس کے محل میں ہو چکی ہے کہ اس کے سات دروازے اور متعدد طبقات ہوں گے۔ مذکورہ صفات کو دار کے لوگوں کے لیے اس کے عذابِ شدید میں داخل کرنے کا حکم ہوگا۔

قَالَ قَدِينُهُ رَبَّنَا مَا أَطَعَيْتُهُ وَلَكِنْ كَأَن فِي ضُلُوبِنَا إِعْيِدٌ هٰذَا قَالُوا لَوْلَا آخِرَةُ مَا كُنَّا فِي الْقُبُورِ وَلَا نَعْلَمُ لَوْلَا آخِرَةُ مَا كُنَّا فِي الْقُبُورِ وَلَا نَعْلَمُ لَوْلَا آخِرَةُ مَا كُنَّا فِي الْقُبُورِ وَلَا نَعْلَمُ

كَذَّبُوا وَقَدَّ مَتَّ اِلَيْكُمْ بِالْوَعِيدِ (۲۷-۲۸)



یہ جہنم کے باڑے میں، داخل ہونے کے بعد کا ماجرا بیان ہو رہا ہے کہ اس میں داخل ہونے کے بعد ہر ایک اپنی گمراہی کا الزام اس شیطان پر تھوپنا چاہے گا جو سنت الہی کے مطابق ان لوگوں پر نازل کر دیا جاتا ہے جو اللہ کی باد سے غافل رہتے ہیں۔ شیطان جب دیکھے گا کہ اس کو مجرم بنانے کی کوشش کی جا رہی ہے تو وہ آگے بڑھ کر اپنی صفائی پیش کرے گا کہ دَبْنَا مَا أَطَعْنَاهُ وَ لَكِن كَانَتْ رِيًّا صَلَاحٌ يَعْبُدُ (اے ہمارے رب، میں نے اس کو طغیان میں نہیں مبتلا کیا بلکہ وہ خود ہی گمراہی میں اتنی دور نکل گیا تھا کہ وہاں سے اس کے لیے بازگشت کا امکان باقی نہیں رہا) شیطان کے قول مَسَا أَطَعْنَاهُ کا یہ مطلب نہیں ہے کہ وہ گمراہی کی دعوت دینے سے انکار کرے گا۔ قرآن میں تصریح ہے کہ وہ یہ اعتراف کرے گا کہ اس نے گمراہی کی دعوت ضرور دی لیکن اس دعوت کو قبول کرنے والا یہ خود بنا۔ اس پر اس کو اس نے مجبور نہیں کیا۔ دوسرے مقام پر اس کی وضاحت یوں ہوئی ہے۔

وَقَالَ الشَّيْطَانُ لَمَّا قُضِيَ  
الْأَمْرَاتِ اللَّهُ وَعَدَّكُمْ  
وَعَدَّ الْحَقُّ وَوَعَدُكُمْ  
فَاخْلَفْتُمْ دَوْمَا كَاتِ فِي  
عَيْبِكُمْ مِّنْ سُلْطَنِ إِلَّا أَنْ  
دَعَوْتَكُمْ فَاَسْتَجَبْتُمْ لِي، فَلَا  
تَلْمِزُوا لِي وَلَوْ كُنْتُمْ  
عَمَّا آتَا بِمُصْرِحِكُمْ وَمَا أَنْتُمْ  
بِمُصْرِحِي ۝ (ابراہیم: ۲۲)

اور جب معاملہ کا فیصلہ ہو جائے گا تو شیطان  
کہے گا کہ اللہ نے تم سے سچی بات کہی تھی وہ اس نے  
پوری کر دی اور میں نے تم سے جھوٹے وعدے کیے  
تھے سو میں نے خلاف و نڈی کی اور مجھ کو تمہارے اوپر  
کوئی اختیار تو حاصل تھا نہیں۔ بس اتنی بات ہے  
کہ میں نے تمہیں دعوت دی اور تم نے میری دعوت پر  
لیک کہی تو مجھے ملامت نہ کرو بلکہ اپنے ہی کوتاہی  
کو۔ اب تو نہ میں تمہارا فریاد رس بن سکتا اور نہ تم  
میرے فریاد رس بن سکتے۔

وَلَكِن كَانَتْ رِيًّا صَلَاحٌ يَعْبُدُ، میں اس حقیقت کی طرف اشارہ ہے کہ وہ گمراہی میں اتنی  
دور نکل چکا تھا کہ اس کے لیے حق کی طرف بازگشت کا کوئی امکان ہی باقی نہیں رہ  
گیا تھا۔ یہ امر یہاں ملحوظ رہے کہ جو لوگ نیکی کی راہ سے اپنے آپ کو بہت دور کر لیتے ہیں وہ  
بالآخر توفیق ہدایت سے محروم ہو کر شیطان کے ہتھے پڑھ جاتے ہیں۔ گویا شیطان نے اس بات کی دلیل  
بیان کی ہے کہ یہ شخص اگر اس کے ہتھے پڑھا تو اس وجہ سے کہ اپنی ضلالت پسندی کے سبب سے یہ  
سنت الہی کے مطابق اس کا مستحق بن چکا تھا۔

یہاں یہ بات بھی یاد رکھنے کی ہے کہ جس طرح شیطان قیامت کے روز اپنے پیروؤں سے  
اظہارِ براءت کرے گا اسی طرح وہ لیڈر بھی ان لوگوں کی گمراہی کی ذمہ داری اٹھانے سے انکار کریں گے  
جو ان کی پیروی میں گمراہ ہوئے ہوں گے۔ یہ بات قرآن میں بار بار بیان ہوئی ہے۔ ہم سورہ ابراہیم

ایک مثال پیش کرتے ہیں۔

وَبَرِّدُوا لِنِّبِّهِ جَبِيْعًا فَفَكَالِ  
الضَّعْفُوْا لِلَّذِيْنَ اسْتَكْبَرُوْا  
اِنَّا كُنَّا نَبْعَافِهْلُ اَنْتُمْ  
مُغْنُوْنَ عَنَا مِنْ عَذَابِ اللّٰهِ  
مِنْ شَيْءٍ وَّ قَالُوْا لَوْ هَدٰنَا اللّٰهُ  
لَهَدٰىنَاكُمْ سَوَآءٌ عَلَيْنَا اَجْزَعْنَا  
اَمْ صَبْرْنَا مَا لَنَا مِنْ مَّحِيْبٍ ۝  
اور سب کے سب اللہ کے آگے پیش ہوں گے تو کزدر  
لوگ ان لوگوں سے جو بڑے بنے رہے، کہیں گے  
کہ ہم تو آپ لوگوں کے پیرو بنے رہے تو کیا آپ لوگ اللہ  
کے عذاب میں سے بھی کچھ حصہ بنانے والے نہیں گے؟  
وہ جواب دیں گے کہ اگر اللہ نے ہمیں ہدایت بخشی ہوئی  
تو ہم تمہیں بھی صحیح راہ بتاتے۔ اب تو کیساں ہے؟  
خواہ ہم روئیں پیشیں یا صبر کریں، ہمارے لیے اب  
کوئی مفر نہیں!

(ابراہیم: ۲۱۰)

قَالَ لَا تَخْصِمُوْا لَدٰى وَّقَدْ قَدَّمْتِ الْيَكْرُمُ بِالْوَعِيْدِ۔ اس تو نکار پر اللہ تعالیٰ ان کو تنبیہ  
فرمائے گا کہ اب میرے سامنے تمہارا یہ جھگڑا بالکل بے سود ہے۔ یہ الزام بازی کسی کو بھی اس کی گراہی  
کی ذمہ داری سے بری قرار دینے والی نہیں بن سکتی۔ میں نے اپنی وعید سے ہر ایک کو پہلے سے آگاہ  
کر دیا تھا اس وجہ سے حجت تمام ہو چکی ہے اور کسی کے لیے بھی کسی عذر کی گنجائش باقی نہیں رہی ہے۔  
’وعید‘ سے اشارہ اس وعید کی طرف ہے جس سے اللہ تعالیٰ نے عین اس وقت آگاہ فرمادیا تھا  
جب ابلیس نے اللہ تعالیٰ کو چیلنج کیا تھا کہ اگر تو نے مجھے مہلت دی تو میں اولاد آدم کی اکثریت کو گمراہ کر  
کے چھوڑوں گا۔ اس کے جواب میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ جا، جس کو تو گمراہ کر سکے، گمراہ کر لے۔ میں بھی  
آگاہ کرتا ہوں کہ جو بھی تیری پیروی کریں گے، خواہ جنات ہوں یا انسان، میں ان سب کو تیرے سمیت  
جہنم میں بھردوں گا۔

اس وعید کے بعد اللہ تعالیٰ نے برابر اپنے نبی اور رسول بھیجے جو وقفہ وقفہ کے ساتھ آکر، لوگوں  
کو اللہ تعالیٰ کی ہدایت سے بھی آگاہ کرتے رہے اور شیطان اور اس کی ذریعات کی پیروی کے انجام  
سے بھی جو گراہی میں مبتلا ہوئے۔ ظاہر ہے کہ ان کے پاس کوئی عذر باقی نہیں رہا۔ اس کے بعد وہ جن  
نتائج سے دوچار ہوں گے ان میں انہوں نے جان بوجھ کر گویا خود چھلانگ لگائی ہے۔

مَا يَسْتَدِلُّ الْقَوْلُ لَدٰى وَّمَا اَنَا بِظَلٰمٍ لِّلْعٰلَمِيْنَ (۲۹)

یہ اسی بات کی مزید وضاحت اور تاکید ہے۔ فرمایا کہ جس بات سے میں پہلے سے آگاہ کر  
چکا ہوں، اب تمہارے ایک دوسرے پر الزام دھرنے یا رونے دھونے سے وہ بدلی نہیں جا  
سکتی۔ اللہ کے وعدے اور اس کی وعیدیں بالکل قطعی اور اٹل ہیں۔ یہ جو کچھ تمہارے سامنے آ رہا ہے  
تمہارے اپنے ہی اعمال کا ثمر ہے اس وجہ سے اب اس کو جھگڑو۔ میں اپنے بندوں پر ذرا بھی ظلم



کرنے والا نہیں ہوں۔

’دَعَا نَا بِظُلْمٍ لِّلْعَبِيدِ‘ میں عربیت کا جو اسلوب ہے اس کی وضاحت ایک سے زیادہ عربیت کے مقامات میں ہم کر چکے ہیں کہ جب مبالغہ پر نفی آتی ہے تو اس سے مقصود مبالغہ فی النفی ہوتا ہے اس وجہ سے اس کے معنی ہوں گے کہ میں بندوں پر ذرا بھی ظلم کرنے والا نہیں ہوں۔ ہمارے مفسرین یا دوسرے مترجمین عام طور پر اس اسلوب سے چونکہ ناواقف ہیں اس وجہ سے وہ اس کو ’لَيْسَ بِظُلْمٍ‘ کے معنی میں لیتے ہیں اور مترجمین اپنے ترجموں میں انہی کی پیروی کرتے ہیں حالانکہ یہ الفاظ قرآن سے صریح بے پردائی ہے۔ غور کرنے کی بات ہے کہ اگر مقصود یہی کہنا ہوتا کہ اللہ تعالیٰ اپنے بندوں پر ظلم نہیں ہے تو زبان کا سادہ اسلوب چھوڑ کر اس مطلب کے ادا کرنے کے لیے ’لَيْسَ بِظُلْمٍ‘ کا اسلوب کیوں اختیار کیا جاتا ہے قرآن میں ہر لفظ اور ہر اسلوب کا ایک خاص مقام ہے جس کو اچھی طرح سمجھے بغیر آیت کی صحیح تاویل ممکن نہیں ہے۔

کلام عرب میں اس اسلوب کی مثالیں موجود ہیں۔ شعرائے جاہلیت میں سے امرؤ القیس نے اپنے اشعار میں ’أَمْزُؤُ كَيْسَ بِنَعَالٍ‘ اور ’أَمْزُؤُ كَيْسَ بِنَعَالٍ‘ کی ترکیبیں استعمال کی ہیں۔ اس کے حریف نے اس کو جنگ اور قتل کی دھمکی دی تھی تو اس نے اس کا مذاق اڑاتے ہوئے کہا کہ یہ مجھے قتل کی دھمکی دیتا ہے حالانکہ اس بزدل میں قتل و قتال کا ذرا بھی داعیہ نہیں ہے۔ ’كَيْسَ بِنَعَالٍ‘ اس کے اندر کچھ بھی کر سکنے کا حوصلہ نہیں ہے۔ بعض دوسرے شعراء نے بھی مجھے یاد پڑتا ہے کہ اس نوع کی ترکیبیں استعمال کی ہیں لیکن افسوس ہے کہ دم تحریر میرے پاس ڈاؤن نہیں ہیں۔ تاہم میں نے جو کچھ لکھا ہے اس کی صحت پر مجھے پورا اطمینان ہے۔

قرآن میں یہی بات دوسرے اسلوب میں بھی فرمائی گئی ہے۔ مثلاً سورہ نسا میں ہے۔

إِنَّ اللَّهَ لَا يُظْلِمُ شَيْئًا (۴۰) اللہ ذرہ کے برابر بھی ظلم نہیں کرتا۔

سورہ یونس میں ہے۔

إِنَّ اللَّهَ لَا يُظْلِمُ النَّاسَ شَيْئًا (۴۴) اللہ لوگوں پر ذرا بھی ظلم نہیں کرتا۔

اگر کسی شخص کو یہ شبہ ہو کہ ’مبالغہ فی النفی‘ کا جو ضابطہ ہم نے بیان کیا ہے وہ کوئی قاعدہ کلیہ نہیں ہے تو اس سے کوئی فرق واقع نہیں ہوتا۔ ہماری تاویل کی صحت کے لیے یہ بات کافی ہے کہ یہ قاعدہ عربی میں، ایک جزئیے کی حیثیت ہی سے سہی، موجود ہے۔ جب یہ قاعدہ موجود ہے تو قرآن کی تاویل میں تمام ائمہ فہم کے نزدیک یہ اصول مسلم ہے کہ کسی آیت میں دو تاویلوں کا امکان ہو تو اس تاویل کو ترجیح دی جائے گی جو احسن اور بظاہر قرآن کے مطابق ہو۔ یہاں ہماری تاویل کے حق میں کئی باتیں موجود ہیں۔

— یہ عربیت کے اسلوب کے مطابق ہے۔

— یہ اللہ تعالیٰ کی صفات کے شایان شان ہے اس لیے کہ وہ بہر حال ہر شائبہ ظلم سے پاک ہے۔ وہ نہ نیکوں پر کوئی ظلم کرے گا نہ بدوں پر۔  
— قرآن کے نظائر و شواہد سے اس کی تائید ہوتی ہے۔

ہمارے مفسرین میں سے صرف صاحب کشف نے اس آیت کے اشکال سے تعرض کیا ہے، لیکن انھوں نے جس طرح اس کو حل کرنے کی کوشش کی ہے اس سے ان کے مسلک اعتراف کی تائید تو نکل آتی ہے لیکن ساتھ ہی بعض دوسرے سوالات پیدا ہو جاتے ہیں جن سے انھوں نے تعرض نہیں کیا۔

ان کے نزدیک آیت کا مطلب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ اگر اپنے اطاعت گزار بندوں پر ظلم کرے تو یہ بڑا ظلم ہو جائے گا اور اللہ تعالیٰ بہت بڑا ظالم نہیں ہے۔  
صاحب کشف کی اس تاویل پر یوں تو بہت سے اعتراضات وارد ہوتے ہیں لیکن ہم نجیاً اختصاراً صرف دو باتوں کا ذکر کریں گے۔

ایک یہ کہ آیت میں اطاعت گزاروں یا نافرمانوں کی کوئی تخصیص نہیں ہے بلکہ عبید (بندوں) کا لفظ ہے جو تمام بندوں کو عام ہے، خواہ وہ نیک ہوں یا بد۔ ہر ایک سے متعلق یہ بات فرمائی گئی ہے کہ اللہ تعالیٰ ان پر کوئی ظلم کرنے والا نہیں ہے۔ اس وجہ سے یہ تحدید و تخصیص بالکل بے دلیل بلکہ قرآن کے الفاظ کے خلاف ہے۔

دوسری یہ کہ آیت کے سیاق و سباق پر نظر ڈالیے تو معلوم ہوگا کہ اللہ تعالیٰ نے یہ بات فرمائی ہی ہے ان لوگوں کو مخاطب کر کے جو جہنم کے متحق تھے۔ ان کو خطاب کر کے ارشاد ہوا ہے کہ تمہارے ساتھ وہی معاملہ ہوا ہے جس کے تم سزاوار تھے۔ اللہ اپنے بندوں پر ذرا بھی ظلم کرنے والا نہیں ہے۔ کشف کی اسی تاویل کو اس دور کے بعض لوگوں نے اس رنگ میں پیش کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ چونکہ خالق ہے، وہ خالق ہو کر اگر اپنی مخلوق پر ظلم کرے تو یہ بہت بڑا ظلم ہو جائے گا اور انحالیکہ یہ بات اللہ تعالیٰ کی شان کے منافی ہے کہ وہ بہت بڑا ظالم بن جائے اس وجہ سے اللہ تعالیٰ نے اپنے ظلم ہونے کی نفی فرمائی۔

یہ بات کہنے والوں کو شاید علم نہیں ہے کہ ہمارے متکلمین کے سوا ادا عظم نے تو اسی دلیل کی بنا پر کہ خدا خالق ہے یہ مسلک اختیار کیا ہے کہ خدا کے کسی فعل پر ظلم و جور کا حکم لگایا ہی نہیں جا سکتا۔ وہ اگر نیشکوں کو جہنم میں ڈال دے تو یہ بھی عدل ہے اور اگر نافرمانوں کو جنت بخش دے تو یہ بھی عدل ہے۔ غور کیجیے تو معلوم ہوگا کہ پرانے متکلمین کی یہ بات غلط ہونے کے

بادجو ذاتی غلط نہیں ہے جتنی غلط اس دور کے نئے متکلمین کی بات ہے۔

دوسرے ان حضرات نے اس پہلو پر بھی غور نہیں کیا کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی ذات سے ظلم و جور کی جو نفی کی ہے تو اپنی صفات عدل، رحمت اور حکمت کی بنا پر کی ہے۔ اس بنیاد پر کہیں اس کی نفی نہیں کی ہے کہ اللہ تعالیٰ خالق ہے اس وجہ سے وہ بڑا ظالم نہیں بن سکتا۔

مسئلہ کا ایک اور پہلو بھی ان حضرات کی نگاہوں سے اوجھل رہ گیا، وہ یہ کہ اگر یہ فلسفہ صحیح مان لیا جائے تو اس کے معنی یہ ہوتے کہ غیر خالق کی طرف سے مخلوقات الہی پر ظلم ہو تو خواہ وہ کتنا ہی بڑا ظلم ہو لیکن وہ ظلم نہیں ہوں گے۔ یہاں تک کہ فرعون و یامان اور غرود و شداد بھی ان کے نزدیک بڑے ظالم نہیں ہوں گے اس لیے کہ وہ خالق نہیں تھے اور بڑا ظلم صرف وہی ہوتا ہے جو خالق سے صادر ہو۔ معلوم نہیں یہ علم کلام ان حضرات کے کس مکتب میں پڑھا ہے کہ جو خالق و ملائق ہے وہ اگر ظلم کرے تو وہ ظلم ہو جائے اور جو ملائق ہے نہ رازق وہ اگر ظلم ڈھائے تو صرف ظالم ہے۔ بہر حال یہ ساری موٹگائیاں، انراہ قدیم متکلمین و مفسرین کی ہوں یا نئے مترجموں و مفسروں کی، عربی زبان کے اس اسلوب سے ناواقفیت کا نتیجہ ہیں جس کی ہم نے اوپر وضاحت کی ہے۔

يَوْمَ نَقُولُ لِبَحَّتُمْ هَلْ امْتَلَكْتُمْ وَنَقُولُ هَلْ مِنْكُمْ زَكِيٌّ (۳۰)

فرمایا کہ اس دن کو اچھی طرح یاد رکھو جس دن ہم دوزخ سے سوال کریں گے کہ تو اچھی طرح اللہ تعالیٰ بھگتتا یا نہیں! وہ جواب دے گی ابھی اور بھی ہیں! یہ سوال و جواب صورت حال کی تعبیر بھی کہیے نیازی ہو سکتا ہے اور بیان واقعہ بھی۔ اللہ تعالیٰ نے جو چیزیں بنائی ہیں وہ سب اس کے سوالوں کو سمجھتی بھی ہیں اور ان کے جواب بھی دیتی ہیں۔ وہ اس بات پر بھی قادر ہے کہ جب چاہے صامت چیزوں کو بھی ناطق بنا دے۔ قرآن میں ہے کہ جب مجرموں کے اعضاء و جوارح ان کے خلاف گواہی دیں گے تو وہ حیران ہو کر ان سے پوچھیں گے کہ تم نے ہمارے خلاف کیوں گواہی دی؟ وہ جواب دیں گے کہ اَنْطَقْنَا اللهُ الَّذِي اَنْطَقَ كُلَّ شَيْءٍ وَرَحْمَةُ السَّجْدَةِ (۱۱) ہمیں اسی خدا نے ناطق بنا دیا جس نے ہر چیز کو ناطق بنا دیا۔

یہ سوال و جواب اللہ تعالیٰ کی بے نیازی اور اس کے بے پایاں غضب کی تصویر ہے کہ دوزخیوں کو دوزخ میں بھرتے ہوئے ذرا بھی اس کو تردد و لاسق نہیں ہوگا بلکہ وہ پوری بے نیازی سے سب کو جہنم میں پھینکوا دے گا اور پھر جہنم سے پوچھے گا کہ کیوں تیرا پیٹ اچھی طرح پھر گیا یا نہیں؟ مطلب یہ ہے کہ کوئی اس غلط فہمی میں نہ رہے کہ اتنی بے شمار خلقت کو جہنم میں جھونکنے کے بعد اللہ تعالیٰ کو کچھ تا سب ہوگا کہ اپنی پیدا کی ہوئی اتنی مخلوق کو میں نے آگ میں جھونک دیا بلکہ اس کے جوش غضب کا یہ حال ہوگا کہ اور بھی ہوں تو ان کو بھی وہ جہنم کا ایندھن بنا دے۔

’دَقُّوْهُم مِّنْ قَرِيْبٍ‘۔ جہنم کے اس جواب کے دو پہلو ہو سکتے ہیں۔ ایک یہ کہ اللہ تعالیٰ جس جوشِ غضب کے ساتھ یہ سوال فرمائے گا اسی جوش کے ساتھ وہ بھی جواب دے گی کہ اور بھی ہوں تو میرے اندر بڑی سائی ہے، ان کو بھی لائیے۔ دوسرا یہ کہ دوزخیوں کی اس کثرت کو دیکھ کر اس کا حوصلہ جواب دے جائے گا اور وہ بے حوصلہ ہو کر جواب دے گی کہ کیا اور بھی ہیں! اگرچہ آیت کے الفاظ سے یہ دونوں مفہوم نکل سکتے ہیں لیکن میں پہلے کو ترجیح دیتا ہوں۔ اس کی ایک وجہ تو یہ ہے کہ یہ مفہوم لینے میں دوزخیوں پر اللہ تعالیٰ کے جوشِ غضب اور جہنم کے جوشِ غضب میں پوری مطابقت ہو جاتی ہے اور یہی بات دوزخ کے لیے موزوں ہے کہ وہ اپنے رب کے حکم کی تعمیل پورے جوش و ولولہ کے ساتھ کرے۔ دوسری یہ کہ قرآن میں جگہ جگہ دوزخ کی وسعت کا بیان اس انداز سے ہوا، کہ معلوم ہوتا ہے ان لوگوں کو تنبیہ کیا جا رہا ہے جو اس غلط فہمی میں مبتلا ہیں کہ بھلا اتنی مخلوق کو بھرنے کے لیے اتنی وسیع دوزخ کہاں سے لائی جائے گی۔ آیت: ’لَبَنَّا سَبْعَةَ اَبْوَابٍ... الاية‘ (الحجر: ۴۴) کے تحت ہم جو کچھ لکھ آئے ہیں اس پر ایک نظر ڈال لیجیے۔ تیسری وجہ یہ ہے کہ بعض مقامات میں دوزخ کی تصویر اس طرح کھینچی گئی ہے کہ جب دوزخی اس میں جھونکے جائیں گے تو معلوم ہوگا کہ وہ جوشِ غضب سے بھٹی پڑ رہی ہے۔ اِذَا الْقَوَارِيْمُهَا سَمِعُوا كَهَا شَهِيْقًا رَّحَىٰ هَذُوًّا لَّكَ اَدْنَىٰ مِنَ الْعَيْظِ لَا مَلِكَ: (۸۰)۔ یہی مضمون سورہ ہود کی آیت ۱۰۶ میں بھی ہے۔

وَأَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ لِتُبَيِّنَ لِلنَّاسِ مَا ظَلَمُوا ۗ إِنَّكَ بِعَيْنِنَا ۗ

دوزخیوں کے بعد اب یہ متقیوں کا انجام بیان ہو رہا ہے کہ ان کی تشریف و تکریم اس طرح ہوگی کہ جنت، ایک پیشکش کی طرح، ان کے قریب لائی جائے گی، اس تک پہنچنے کے لیے انہیں کوئی زحمت سفر نہیں اٹھانا پڑے گی دراصل ایک دورہ کچھ دور نہیں ہوگی۔ ’غِيُوْبَعِيْدٍ‘ میرے نزدیک جنت سے حال واقع ہے۔ اس حال کے لانے سے مقصود اس حقیقت کا اظہار ہے کہ قریب لانے کے الفاظ سے کسی کو یہ شبہ نہ ہو کہ وہ بہت دور سے قریب لائی جائے گی جس میں کچھ وقفہ صرف ہوگا، بلکہ وہ بالکل قریب ہی ہوگی لیکن اہل جنت کی عزت افزائی کے لیے مزید قریب لائی جائے گی۔ لفظ ’غِيُوْبَعِيْدٍ‘ اگرچہ مذکور ہے لیکن اس کا اثر اس سے حال پڑنا عزت کے خلاف نہیں ہے۔ زخمِ شریانی نے اس کو جائز قرار دیا ہے اور مجھے اس کی رائے سے اتفاق ہے۔

هَذَا مَا تُوْعَدُونَ لِكُلِّ أَوَّابٍ حَفِيظٍ (۳۲)

یعنی جنت کو قریب لاکر ان الفاظ کے ساتھ اہل جنت کو اس میں داخل ہونے کا پروانہ دیا جائے گا کہ یہ ہے وہ صلہ جس کا آپ لوگوں سے دنیا میں نبیوں اور رسولوں کے ذریعہ سے وعدہ کیا جاتا رہا ہے۔ اب اس وعدے کا ایفاء ہو رہا ہے۔ مضارع سے پہلے عربیت کے قاعد کے مطابق فعل ناقص مخدوف ہے، یعنی 'مَا كُنْتُمْ تُوْعَدُونَ'؛ هَذَا اِسْمُ اِسْتِثْنَاءٍ اِسْمُ جَنَّتِ كِي طَرَفٍ هِيَ لِيَكْنَ يِهَآءِ عَرَبِيَّةٍ كَيْ قَاعِدِ كَيْ مَطَابِقِ اِسْمِ اس سے علی سبیل التویل صد اور انعام مراد ہے اس اسلوب کی مثالیں پیچھے گزر چکی ہیں۔

'بُكِّلِ اَوَّابٍ حَفِيظٍ' یہ اہل جنت کے اس کردار کا بیان ہے جس کی بنا پر وہ جنت کے حق دار ٹھہرائے گئے اور اہل دوزخ کا کردار آیات ۲۵-۲۶ میں بیان ہو چکا ہے۔ اس پر ایک نظر ڈال لیجیے۔ اب یہ اس کے مقابل میں مستحقین جنت کا کردار بیان ہو رہا ہے کہ یہ اپنے رب کی طرف برابر رجوع رکھنے والے، اس کے حدود و قیود کی حفاظت کرنے والے تھے۔ ان دونوں صفتوں پر غور کیجیے تو معلوم ہو گا کہ ان میں سے ایک کا تعلق دل سے ہے اور دوسری کا تعلق عمل سے۔ اگر آدمی کا دل زندہ و بیدار ہو تو زندگی کے تمام ہنگاموں کے اندر اس کا دل برابر اپنے رب کی طرف رجوع رہتا ہے۔ کسی وقت بھی اس پر ایسی غفلت یا سرکشی کی حالت طاری نہیں ہوتی کہ اسے خدا کے حدود و محارم کا بھی کچھ سوش نہ رہے اور وہ ان کو توڑتاڑکے رکھ دے۔ نفس کی کسی اکساہٹ کے باعث اگر اس سے کبھی تجاوز صادر ہو جاتا ہے تو اس کا دل فوراً متنبہ ہوتا ہے اور وہ توبہ و استغفار کے ذریعے سے پھر اپنے رویہ کی اصلاح کرتا ہے۔ ان دو لفظوں کے اندر ایک صحیح مومن کا باطن دکھا ہر دونوں بیان ہو گیا ہے۔ اس سے یہ حقیقت بھی واضح ہوئی کہ ایک باو ناموس ہونے کے لیے ترک دنیا ضروری نہیں ہے بلکہ اس کا اصلی امتحان یہ ہے کہ وہ اس کا رزق حیات میں رہتے ہوئے اپنے اواب و حفظ ہونے کو ثابت کرے۔ یہ امر بھی یاد رکھیے کہ اسلام میں ہر شخص کے لیے شب و روز میں پانچ مرتبہ مسجد کی حاضری اسی اوابیت کو زندہ رکھنے کے لیے ہے۔ اس طرح گریبا مومن اپنے مرکز نقل سے وابستہ رہتا ہے اور شیطان اس پر کبھی اتنا قابو نہیں پاتا کہ اس کو فواحش و منکرات میں مبتلا کر دے۔ اِنَّ الصَّلَاةَ تَنْهَى عَنِ الْعَصَاةِ وَالْمُنْكَرِ (العنکبوت: ۴۵)۔

مَنْ خَشِيَ الرَّحْمَنَ يَا لَغَيْبٍ وَجَاءَ بِقَلْبٍ مُنِيبٍ (۳۳)

اوپر مستحقین دوزخ کے بارے میں یہ بات ارشاد ہوئی ہے کہ وہ درباب قیامت بتلائے شکر رہے اور اللہ کے مقابل میں انہوں نے دوسرے سہارے بنا لیے۔ وہاں ہم نے بیان کیا ہے کہ یہی دونوں چیزیں درحقیقت ام الامراض کی حیثیت رکھتی ہیں۔ یہاں اس کے مقابل میں اہل جنت کے باب میں فرمایا کہ یہ اس قسم کے کسی وہم میں بہنیا مبتلا ہوئے بلکہ غیب میں رہتے، خدا نے رحمان سے

ڈرتے رہے اور چونکہ انہوں نے خدا کے سوا کوئی اور سہارا تلاش نہیں کیا اس وجہ سے اپنے رب کے حضور میں ایک ایسے دل کے ساتھ حاضر ہوئے جس کی ساری توجہ اپنے رب ہی کی طرف رہی اس لیے کہ ان کی ساری امیدیں اسی سے وابستہ تھیں، کسی اور سے انہوں نے کو نہیں لگائی۔

دَعْوَةُ خَشْيَةِ الرَّحْمَنِ، میں خدا کی صفت 'رحمن' کا حوالہ دین کی ایک عظیم حکمت کی طرف توجہ دلا کے لیے ہے۔ وہ یہ کہ اللہ تعالیٰ کی صفتِ رحمت کا یہ لازمی تقاضا ہے کہ وہ بالآخر ایک ایسا دن بھی لائے جس میں ان لوگوں کو جزا دے جنہوں نے اس دنیا میں ایک 'آواب' اور حفیظ، کی زندگی گزار لی اور ان لوگوں کو سزا دے جنہوں نے 'کفار' اور 'عقید' بن کر اس میں دھاندلی مچائی۔ اگر وہ ایسا نہ

دین کی ایک

عظیم حکمت

کرے تو اس کے معنی یہ ہیں کہ نعوذ باللہ نیکی اور بدی، ظلم اور عدل دونوں اس کی نگاہوں میں یکساں ہیں۔ دراصل سچا یہ بات اس کی رحمانیت و رحیمیت کے بالکل منافی ہے۔ چنانچہ دوسرے مقام میں اللہ تعالیٰ نے اپنی رحمت کا یہ لازمی تقاضا بیان فرمایا ہے کہ وہ قیامت کا دن ضرور لائے گا۔ كُنْتُ عَلَىٰ نَفْسِي الرَّحْمَةَ كَيْجَمَعَنَّكُمْ إِلَىٰ يَوْمِ الْقِيَامَةِ (الانعام: ۱۲) (اس نے اپنے اوپر رحمت واجب کر رکھی ہے کہ وہ تم کو ضرور قیامت کے دن کے لیے جمع کر کے رہے گا) اہل ایمان چونکہ اپنے رب کی اس صفت اور اس کے تقاضا کو اچھی طرح سمجھتے رہے اس وجہ سے انہوں نے قیامت کو اٹل حقیقت سمجھا اور اس کے لیے بار بار بیدار رہے۔

'بِالْغَيْبِ' میں 'ب' ظرفیہ ہے۔ منکرین قیامت کے باب میں تو اوپر ارشاد ہوا کہ قیامت کے دن ان کے سامنے جب حقائق آشکارا ہوں گے تو ان سے کہا جائے گا کہ كُنْتُمْ فِي غَفْلَةٍ مِّنْ هَذَا فَكَشَفْنَا عَنْكَ غِطَاءَكَ فَبَصَرُكَ الْيَوْمَ حَدِيدٌ (ق: ۲۲) (تم اس دن سے غفلت میں رہے تو ہم نے تمہاری نگاہوں کے سامنے سے پردہ ہٹا دیا تو آج تو تمہاری نگاہیں بہت تیز ہیں) اس کے برعکس ان اہل ایمان کا حال یہ رہا کہ اسی دنیا میں رہتے اور آخرت کے حقائق کا آنکھوں سے مشاہدہ کیے بغیر مجرد آفاق و انفس کے دلائل اور نبیوں کی تعلیم کی بنا پر وہ آخرت کو مانتے اور اپنے رب سے ڈرتے رہے۔

'قلب مثیب' سے مراد وہ دل ہے جو رنج و راحت اور امید و بیم ہر حال میں اپنے بے بندوبستی کی طرف متوجہ رہا۔ کسی حال میں بھی اپنے رب سے منہ موڑ کر کسی اور سے اس نے کو نہیں لگائی۔

ادْخُلُوهَا بِسَلَامٍ ۗ ذَٰلِكَ يَوْمَ الْخُلُودِ (۳۲)

یعنی ان سے کہا جائے گا کہ اس جنت میں سلامتی کے ساتھ داخل ہو جاؤ۔ اب نہ اس میں تھکے لیے حاضی کا کوئی پھینکا واسوگا نہ مستقبل کا کوئی اندیشہ۔ ابدی بادشاہی کا جو وعدہ تم سے کیا گیا تھا اس کے دیے جانے کا وقت آگیا۔ یہ بادشاہی تم سے کبھی چھینی نہیں جائے گی اور نہ کبھی اس

ابدی بادشاہی

میں کوئی رخصت پیدا ہوگا۔ سورہ حجر کی آیت ۴۶ میں یہی بات یوں ارشاد ہوئی ہے: **أَدْخُلُوهَا بِسَلْمٍ** (میں میں داخل ہو جاؤ، کامل سلامتی کے ساتھ، ہر اندیشہ سے بچت ہو کر) قرآن میں ۲۱ آیات کا ذکر بھی جگہ جگہ آیا ہے کہ فرشتے سلام کے ساتھ اہل جنت کا خیر مقدم کریں گے بلکہ اللہ تعالیٰ کے سلام و پیام کا ذکر بھی آیا ہے، لیکن ان کا محل اور ہے۔ یہاں مدعا وہی ہے جس کی تائید سورہ حجر کی آیت سے ہو رہی ہے۔

رَكِبْتُمْ مَسَايِلَنَا أُمُودًا فِيهَا وَوَلَدْنَا مَرْيُومَ (۲۵)

اس میں ان کو وہ سب کچھ ملے گا جو وہ چاہیں گے اور ہمارے پاس مزید بھی ہوگا۔ مطلب یہ ہے کہ جو وہ چاہیں گے وہ تو ان کو ملے گا ہی لیکن ہمارے پاس ایسی نعمتیں بھی ہوں گی جن کا ان کو کوئی تصور بھی نہیں ہوگا کہ وہ ان کے ارمان کر سکیں لیکن ہم ان کے چاہے بغیر ہی وہ نعمتیں بھی ان کو دیں گے۔ اسی حقیقت کی طرف دوسرے الفاظ میں یوں بھی اشارہ فرمایا گیا ہے: **ذَلَّا تَعْلَمُ نَفْسٌ مَّا أُخْفِيَ لَهُمْ مِّن قُرَّةِ أَعْيُنٍ ۗ وَذَالسَّجْدَةِ** (پس کوئی بھی نہیں جانتا کہ اس کے لیے آنکھوں کی کیا ٹھنڈک چھپا کر رکھی گئی ہے)۔

## ۴۔ آگے آیات ۳۶ - ۴۵ کا مضمون

آگے فاتحہ سورہ کی آیات ہیں۔ پہلے قریش کو تنبیہ فرمائی گئی ہے کہ اپنی موجودہ قوت و صولت کے غرے میں خدا سے لڑنے کی جسارت نہ کرو۔ تم سے پہلے کتنی ہی قومیں گزر چکی ہیں جو قوت و صولت میں تم سے کہیں بڑھ چڑھ کر ہوئی ہیں لیکن جب خدا نے ان کو کھڑا تو وہ اپنے کو بچا نہ سکیں۔ اگر تمہارے پاس سمجھنے والے دل اور سننے والے کان ہیں تو ان کی سرگزشتوں میں تمہارے لیے بڑا درس عبرت ہے۔

اس کے بعد نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو تسلی دی گئی ہے کہ یہ مخالفین جو کچھ کہتے ہیں اس پر مبرا کر دو۔ قیامت شدنی ہے۔ ہم آسمان و زمین کو پیدا کر کے تھک نہیں گئے کہ مرنے کے بعد لوگوں کو دوبارہ زندہ کر سکیں گے۔ پس کان لگائے ہی رکھو۔ وہ دن آہی رہا ہے جب خدا کا نادی پکارے گا اور سب قبروں سے نکل کھڑے ہوں گے۔ پس صبر کرو اور نماز کا اہتمام رکھو۔ تمہاری ذمہ داری لوگوں کو مبرا بنادینا نہیں ہے۔ بلکہ صرف اس قرآن کے ذریعہ سے ان لوگوں کو ہماری وعید سے آگاہ کر دینا ہے جو آگاہ ہونا چاہیں۔ آیات کی تلاوت فرمائیے۔

وَكَمْ أَهْلَكْنَا قَبْلَهُمْ مِّن قَرْنٍ هُمْ أَشَدُّ مِنْهُمْ بَطْشًا



فَتَقَبُّوا فِي الْبِلَادِ هَلْ مِنْ مَّحِيصٍ ۝۳۶ اِنَّ فِيْ ذٰلِكَ لَذِكْرًا  
لِّمَنْ كَانَ لَهُ قَلْبٌ اَوْ اَلْقَى السَّمْعَ وَهُوَ شَهِيدٌ ۝۳۷ وَلَقَدْ  
خَلَقْنَا السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ وَمَا بَيْنَهُمَا فِيْ سِتَّةِ اَيَّامٍ ۝۳۸  
وَمَا مَسَّنَا مِنْ لُّغُوبٍ ۝۳۹ فَاَصْبِرْ عَلٰى مَا يَقُوْلُوْنَ وَسَبِّحْ  
بِحَمْدِ رَبِّكَ قَبْلَ طُلُوْعِ الشَّمْسِ وَقَبْلَ الْغُرُوْبِ ۝۴۰  
وَمِنَ اللَّيْلِ فَسَبِّحْهُ وَاَدْبَارَ السُّجُوْدِ ۝۴۱ وَاَسْمِعْ يَوْمَ يُنَادِ  
الْمُنَادِ مِنْ مَّكَانٍ قَرِيْبٍ ۝۴۲ يَوْمَ لَيَسْمَعُوْنَ الصَّيْحَةَ بِالْحَقِّ  
ذٰلِكَ يَوْمُ الْخُرُوْجِ ۝۴۳ اِنَّا نَحْنُ نُحْيِيْ وَنُمِيْتُ وَالْيُسْنٰ  
الْمِصِيْرُ ۝۴۴ يَوْمَ تَشَقُّقُ الْاَرْضُ عَنْهُمْ سِرَاعًا ذٰلِكَ حَشْرٌ  
عَلَيْنَا يٰسِيْرٌ ۝۴۵ نَحْنُ اَعْلَمُ بِمَا يَقُوْلُوْنَ وَمَا اَنْتَ عَلَيْهِمْ  
بِجَبَّارٍ فَذَكَرْ بِالْقُرْاٰنِ مِنْ مِّنْ يُّخَافُ وَعَيْدٍ ۝۴۶

۳  
۱۶

ترجمہ آیات

۲۵-۲۶

اور کتنی ہی قومیں ہم نے ہلاک کر چھوڑیں ان سے پہلے جو قوت میں ان سے  
بڑھ چڑھ کر تھیں تو جس کا جدھر سنگ سما یا ادھر کو، ملکوں میں، چل کھڑا ہوا کہ  
ہے کوئی پناہ کی جگہ! بے شک اس میں ان لوگوں کے لیے بڑی یاد دہانی ہے  
جن کے پاس دل ہو یا وہ بات سننے کے لیے کان لگائیں، متوجہ ہو کر۔ ۲۶-۳۶  
اور ہم نے آسمانوں اور زمین اور جو کچھ ان کے درمیان ہے، سب کو، چھ  
دنوں میں پیدا کیا اور ہمیں کوئی تکان لاحق نہیں ہوئی۔ تو جو کچھ یہ کہتے ہیں اس  
پر صبر کرو اور اپنے رب کی تسبیح کرتے رہو، اس کی حمد کے ساتھ، سورج کے



طلوع اور اس کے غروب سے پہلے اور رات میں بھی اس کی تسلیح کرو اور ستاروں کے ڈھلنے کے بعد بھی۔ ۳۸-۴۰

اور کان لگائے رکھو جس دن منادی بہت قریب کی جگہ سے پکارے گا۔ جس دن یہ سنیں گے چیخ کو شدنی کے ساتھ۔ وہ دن نکل کھڑے ہونے کا ہوگا۔ جسے شک ہم ہی زندہ کرتے اور ہم ہی مارتے ہیں اور ہماری ہی طرف لوٹنا ہوگا۔ اس دن زمین ان کے اوپر سے کھل جائے گی اور وہ تیزی سے نکلتے ہوں گے۔ یہ اکٹھا کر لینا ہمارے لیے نہایت آسان ہے۔ ۴۱-۴۲

ہم خوب جانتے ہیں جو کچھ یہ لوگ کہتے ہیں اور ہم ان پر کوئی داروغہ مقرر نہیں ہو۔ پس اس قرآن کے ذریعے سے ان لوگوں کو یاد دہانی کرو جو میری وعید سے ڈرتے ہوں۔ ۴۵

## ۵۔ الفاظ کی تحقیق اور آیات کی وضاحت

وَكَمْ أَهْلَكْنَا مِنْ قَرْنٍ هُمْ أَشَدُّ مِنْهُمْ بَطْشًا فَنَقَّبُوا فِي الْبِلَادِ  
هَلْ مِنْ مَّحِيصٍ (۳۶)

یہ قریش کو تنبیہ ہے کہ وہ اس گھمنڈ میں نہ رہیں کہ ان کو بڑی قوت و شوکت حاصل ہے، اپنی جگہ سے ہلائے نہیں جاسکتے۔ ان سے پہلے کتنی ہی قومیں گزری ہیں جو قوت و عظمت میں ان سے بڑھ چڑھ کر تھیں لیکن اللہ تعالیٰ نے ان کو ہلاک کر دیا۔ ان میں سے اگر کچھ ہلاک ہونے سے بچ بھی رہے تو وہ مختلف ملکوں میں، جدھر جس کا سینگ سمایا، وہ ادھر کو کسی جائے پناہ کی تلاش میں چل کھڑے ہوئے۔

نَقَّبَ فِي الْأَرْضِ کے معنی ہیں سارے گوشے گوشے (اللہ رب) اور زمین میں کسی جائے پناہ کی تلاش میں چل کھڑا ہوا (ہَلْ مِنْ مَّحِيصٍ) ان کے چل کھڑے ہونے کے محرک کا بیان ہے کہ سر چھپانے کی جگہ کی تلاش میں جدھر کہ جس کا منہ اٹھا وہ ادھر ہی چل کھڑا ہوا۔

جب کسی قوم پر تباہی آتی ہے تو اس کا حال یہی ہوتا ہے۔ قوم کے کافر معاصر، جو سارے فساد کے ذمہ دار ہوتے ہیں، وہ تباہ ہو جاتے ہیں، عوام میں سے جو بچ رہتے ہیں وہ قومی جمعیت کے پارہ پارہ ہو جانے کے بعد پراگندہ ہو کر جس کو جہاں پناہ ملنے کی توقع ہوتی ہے وہ اسی طرف کا رخ کر لیتا ہے۔

قرآن میں جن قوموں کے حالات بیان ہوئے ہیں ان میں سے بعض تو معلوم ہوتا ہے کہ پوری قوموں کی تباہی کی پوری عذاب الہی سے تباہ ہو گئیں، مثلاً قوم نوح، عاد اور ثمود وغیرہ۔ بعض قوموں کا حال یہ ہوا کہ ان کے مترفعین و متکبرین تو تباہ ہو گئے، رہے ان کے اتباع و عوام تو وہ ادھر ادھر پراگندہ ہو گئے۔ فرعون اور اس کی قوم کی تباہی کی صورت یہی ہوئی۔ وہ خود تو اپنے اعیان اور پوری نوح سمیت، دریائے میں غرق کر دیا گیا۔ باقی جو بچے رہ گئے تھے وہ حکومت کی تباہی اور اپنے حریفوں کے ڈر سے پناہ کی تلاش میں تتر بتر ہو گئے۔

اسی سے ملتے جلتے حالات، ملک، سماں، پیش آئے۔ بے شمار افراد تو اس سیلاب ہی کی نذر ہو گئے جو ان پر آیا۔ جو بچ رہے وہ علاقہ کے بنجر اور معاشی حالت بالکل اتر ہو جانے کے باعث مجبور ہوئے کہ پناہ کی تلاش میں دوسرے علاقوں کا رخ کریں۔ یہود پر جو تباہیاں آئیں ان کی ذمیت بھی یہی تھی۔ جو قتل و نہب سے بچے وہ دنیا کے کونے کونے میں آوارہ ہو کر پھرے۔ خود ہماری تاریخ میں بھی اس کی نہایت عبرت انگیز مثالیں موجود ہیں۔ بغداد پر، قریطہ پر، دلی پر جو تباہیاں آئیں کیا ان کے احوال تاریخ میں مذکور نہیں ہیں، ان کو پڑھیے تو معلوم ہو گا کہ اس آیت میں صرف قریش ہی کو تنبیہ نہیں ہے بلکہ خود ہمارے لیے بھی اس میں بڑا درس ہے بشرطیکہ ہم اس سے سبق حاصل کریں!

بعض لوگوں نے تَقْبُورِ اِنْبِلَادِ کے یہ معنی لیے ہیں کہ انھوں نے اپنے دورِ عروج میں اپنی ناتحانہ ترک تازیوں سے دنیا کا کونہ کونہ چھان مارا لیکن یہ بات صحیح نہیں ہے لفظ تَقْبُورِ عربی میں ناتحانہ جولانیوں کے لیے نہیں آتا بلکہ ڈر اور خوف سے، جائے پناہ کی تلاش میں، زمین میں نقب لگانے کے لیے آتا ہے۔ اہل لغت، نے اس کا یہی مفہوم بیان کیا ہے۔ اور ہم اس کا حوالہ دے چکے ہیں۔ کلام عرب کے شواہد سے بھی اسی کی تائید ہوتی ہے اور بعد کا منکر اَهْلُ مِنْ مَّعْبُورِ نہایت واضح طور پر اسی معنی کے حق میں ہے۔ ورنہ یہ جملہ بالکل بے محل ہو کر رہ جائے گا۔

اِنَّ فِيْ ذٰلِكَ لَكِذٰكُورٍ لِّمَنْ كَانَ لَهُ قَلْبٌ اَوْ لَعْنَى السَّمْعِ وَهُوَ شَهِيدٌ (۲۷)

ذٰلِكَ کا اشارہ انہی قوموں کی سرگزشت کی طرف ہے جن کا بالاجمال اوپر کی آیت میں حوالہ دیا گیا ہے۔ فرمایا کہ ان قوموں کی سرگزشت میں کافی سامانِ عبرت موجود ہے بشرطیکہ عبرت حاصل

قوموں کی تباہی  
کی مختلف صورتیں

ایک غلط فہمی  
کا اثر

قریش کو تنبیہ  
اور یہ نصرت  
کو تبت

کرنے والے دل اور بات کو تو جہر کے ساتھ سننے والے کان ہوں۔

لفظ قلب اپنے حقیقی یعنی دل زندہ کے معنی میں ہے۔ اللہ تعالیٰ نے قلب کو احساس کرنے، عبرت حاصل کرنے اور سوچنے سمجھنے کے لیے بنایا ہے۔ جب تک آدمی کا دل یہ کام کرتا ہے اس وقت تک اس کا دل زندہ ہے اور جب تک دل زندہ ہے اس وقت تک آدمی بھی زندہ ہے۔ اس لیے کہ آدمی کی حقیقی زندگی اس کے دل کی زندگی ہی سے ہے۔ اگر دل یہ خصوصیات کھو بیٹھا تو پھر آدمی بھی مردہ ہے اگرچہ اس کی رگوں میں گناہی خون دوڑتا پھرتا ہو۔

أَوَلَمْ يَلْقَ السَّمْعَ وَهُوَ شَهِيدٌ ۗ یعنی اگر دل پوری طرح بیدار نہ ہو تو کم از کم اتنی بات تو انسان کے اندر ہو کہ کوئی معقول آدمی اس کو کوئی بات سنائے تو وہ اس کو توجہ سے سنے۔ یہ توجہ بھی انسان کے لیے بڑی خیر و برکت کا باعث ہے۔ اس سے بھی بسا اوقات دل کی غفلت دور اور اس کی عبرت، پذیرگی کی صلاحیت زندہ ہو جاتی ہے۔ لیکن جو شخص ایسا بد قسمت ہو کہ نہ اس کا دل ہی بیدار ہو اور نہ وہ کسی معقول آدمی کی بات، سننے ہی کے لیے اپنے کان کھولتے پر آمادہ ہو تو ایسے آدمی کے اندر کوئی معقول بات، کدھر سے راہ پائے گی؟

اگرچہ سیاق کلام یہاں قریش کو تنبیہ و ملامت کا ہے لیکن اس میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے تسکین و تسلی بھی ہے کہ تم جو قرآن سنا رہے ہو اگر قریش کے لیڈروں کے دلوں پر اثر انداز نہیں ہو رہے تو اس کی اصل وجہ یہ ہے کہ نہ تو ان کے دلوں کے اندر اثر پذیرگی کی صلاحیت ہی ہے اور نہ یہ کان کھول کر تمہاری بات توجہ سے سننے ہی کے لیے تیار ہیں تو آخر تم اپنی بات کس طرح ان کے دلوں میں اتار سکتے ہو؟

وَلَقَدْ خَلَقْنَا السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَمَا بَيْنَهُمَا فِي سِتَّةِ أَيَّامٍ ۚ وَمَا سَاءَ مَا يَحْكُمُونَ  
تَعْرُوبًا ۚ فَأَصْبَحَ عَلَىٰ مَا يَقُولُونَ ۚ وَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ قَبْلَ طُلُوعِ الشَّمْسِ  
وَقَبْلَ الْعُرُوبِ ۚ وَمِنَ اللَّيْلِ فَسَبِّحْهُ ۚ وَأَدْبَارَ النُّجُودِ (۳۸-۴۰)

اب، کلام کا رخ واضح طور پر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے تسکین و تسلی اور تلقین صبر کے مضمون کی طرف مڑ گیا ہے۔ اس کی تمہید اس طرح اٹھائی ہے کہ ہم آسمان و زمین کے پیدا کرنے میں تھک رہے ہیں کہ ان کو دوبارہ پیدا کرنے سے عاجز رہ جائیں گے۔ اطمینان رکھو کہ جس دن سے ان کو ڈرایا جا رہا ہے وہ آگے رہے گا۔ ان کی باتوں پر صبر کرو اور اس صبر کے حصول کے لیے زیادہ زیادہ نماز کا اہتمام رکھو۔

وَلَقَدْ خَلَقْنَا السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَمَا بَيْنَهُمَا فِي سِتَّةِ أَيَّامٍ ۚ آسمان و زمین کے چھ دنوں میں پیدا کیے جانے کا ذکر کھپلی سورتوں میں بھی گزر چکا ہے۔ وہاں ہم واضح کر چکے ہیں کہ آیات سے صلی اللہ علیہ وسلم سے مطالبہ

یہاں مراد خدائی آیام ہیں اس وجہ سے یہ ادوار کے مفہوم میں ہیں۔ یہ بات بھی ہم واضح کر چکے ہیں کہ آسمانوں اور زمین کی خلقت کا ذکر چھ دنوں کی تہذیب کے ساتھ ہوتا ہے تو اس سے مقصود اس اہتمام کی طرف توجہ دلانا ہوتا ہے جو اس کا سہارا کی تخلیق میں ملحوظ ہے اور جو اس بات پر دلیل ہے کہ یہ دنیا نہ تو کسی اتفاقی حادثہ کے طور پر ظہور میں آئی ہے نہ یہ کسی کھلندہ طرے کا کھیل تماشا ہے بلکہ یہ ایک بامقصد کارخانہ ہے اور اس کے بامقصد ہونے کا یہ لازمی تقاضا ہے کہ اس کے بعد ایک ایسا دن آئے جس میں اس کی غایت واضح ہو۔

وَمَا مَسَّنَا مِنْ نَجْوَٰبٍ ۚ اِیْنِیٰ كُوْنِیْ اِسْ غَلَطْ فِہِیْ مِیْنِ نَّہْ بِنْتَلَا ہُوْكَہُ چھ دن مسلسل کام کرنے کی وجہ سے ہم کو لگان لاسی ہو گئی ہے اور اب دوبارہ اس دنیا کو پیدا کرنے کا حوصلہ ہم نہ کر سکیں گے۔ ہم جس طرح پہلے تازہ دم تھے اسی طرح اب بھی تازہ دم ہیں اور جس طرح پہلی بار پیدا کرنے سے عاجز نہیں رہے اسی طرح دوبارہ پیدا کرنے سے بھی عاجز نہیں رہیں گے۔ اس فقرے کا انداز کچھ طنز یہ ہے۔ مطلب یہ ہے کہ جو لوگ اس دنیا کی از سر نو خلقت کو بعید از امکان سمجھ رہے ہیں وہ اطمینان رکھیں کہ ہمارا دم خم اسی طرح قائم ہے جس طرح پہلے تھا۔ اس میں سرموفق نہیں آیا ہے۔ اس میں ضمتا ہور کے اس خیال پر بھی تعریض ہے جو رات میں ہے کہ اللہ تعالیٰ نے چھ دن میں آسمانوں اور زمین کو پیدا کیا اور ساتویں دن آرام کیا۔

فَاَصْبِرْ عَلٰی مَا یُقُوْ سُوْنَ ۙ یٰۤاِیْمُوْہُ صَلِیْہِ اللّٰہِ عَلَیْہِ وَسَلْمٌ کُو تَلْقِیْنِ صَبْرٌ ہِیْہِہُ کہ یہ جو کچھ تمھاری تکذیب میں کر رہے ہیں اس پر صبر کرو۔ مَا یُقُوْ سُوْنَ سے اشارہ مکذبین کی اسی طرح کی باتوں کی طرف ہے جس کی ایک مثال آیات ۲-۳ میں گزر چکی ہے۔ فَقَالَ الْکٰفِرُوْنَ هٰذَا سُبْحٰنٌ عَجِیْبٌ ۙ مَّا ذَا مِثْلٌ وَاَنْتَ اَبَّآءُ ذٰلِہٖ رَجَعْنَا بِعِیْدِہٖ (۲-۳) (تو کافروں نے کہا یہ تو نہایت عجیب بات ہے! کیا جب ہم جاؤں گے اور واپس ہو جائیں گے تو ہم از سر نو اٹھائے جاؤں گے! یہ لوٹنا یا جانا تو نہایت مستبعد ہے!) مطلب یہ ہے کہ یہ دنیا جو اللہ نے اس اہتمام سے پیدا کی ہے وہ لازماً اپنی غایت کو پہنچ کر رہے گی۔ ہم اس کو پیدا کر کے تھک نہیں گئے ہیں کہ اس کو دوبارہ نہ پیدا کر سکیں لیکن جو لوگ دل کے اندھے ہیں وہ اس حقیقت کو اسی وقت تسلیم کریں گے جب سب کچھ آنکھوں سے دیکھ لیں گے۔ اس طرح کے لوگوں کی مخالفت پر تمھیں بہر حال صبر کرنا ہے تو صبر کرو تا آنکہ ان کے سامنے حقیقت اس طرح ظاہر ہو جائے کہ انکار کی کوئی گنجائش باقی نہ رہے۔

وَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّکَ قَبْلَ طُلُوْجِ الشَّمْسِ وَقَبْلَ الْغُرُوْبِ ۙ یہ صبر حاصل کرنے کی تدبیر بتاتی ہے کہ اس کے لیے زیادہ سے زیادہ نماز کا اہتمام رکھو۔ اللہ تعالیٰ کے ساتھ گہرے تعلق کے بغیر وہ صبر پیدا نہیں ہو سکتا جو مخالفوں کی مخالفت کے علی الرغم آدمی کے قدم جادہ حق پر استوار

حصہ صبر

کی تدبیر

رکھ سکے۔ اسی حقیقت کی طرف دوسری جگہ یوں اشارہ فرمایا ہے کہ 'وَمَا صَبْرًا إِلَّا بِاللهِ' (النحل: ۱۲۶) اور تم صبر نہیں کر سکتے مگر اللہ کی استعانت سے (اللہ تعالیٰ سے استعانت کا واحد ذریعہ چونکہ ناز ہے اس وجہ سے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو مخالفوں کے مقابل میں جہاں جہاں صبر کی ہدایت فرمائی گئی ہے وہاں نماز کے اہتمام کی تاکید ضرور فرمائی گئی ہے۔ اس کی مثالیں پیچھے بھی جگہ جگہ گزر چکی ہیں اور آگے کی سورتوں میں بھی نہایت واضح اور مؤثر مثالیں آئیں گی۔

'مَسْبُوحٌ بِحَمْدِ رَبِّكَ'۔ یہ نماز کی تفسیر اللہ تعالیٰ کے ذکر کے پہلو سے ہے۔ یہ ذکر دو عنصروں سے مرکب ہے۔ ایک 'تسبیح' دوسرا 'حمد'۔ تسبیح میں تنزیہ کا پہلو غالب ہے یعنی اللہ تعالیٰ کو ان باتوں سے پاک و منزه قرار دینا جو اس کی شان کے منافی ہیں۔ 'حمد' میں اثبات کا پہلو نمایاں ہے یعنی اس کو ان صفات سے متصف قرار دینا جو اس کے شایانِ شان ہیں۔ یعنی اور یہ اثبات دونوں مل کر اللہ تعالیٰ کے صحیح تصور کو دل میں راسخ کرتے ہیں اور اس امر سوخ سے اللہ تعالیٰ کے ساتھ بندے کا صحیح تعلق قائم ہوتا ہے جو تمام صبر و توکل کی بنیاد ہے۔ اگر ان کے اندر کسی پہلو سے کوئی ضعف یا عدم توازن پیدا ہو جائے تو اللہ تعالیٰ کے متعلق آدمی کا تصور غلط ہو جاتا ہے اور یہ غلطی اس کے سارے نظام فکر و عمل کو بالکل درہم برہم کر کے رکھ دیتی ہے۔

اوقات نماز اور ان کی حکمت

قَبْلَ طُلُوعِ الشَّمْسِ وَ قَبْلَ الْغُرُوبِ وَ مِنْ الْبَيْتِ الْمَسْبُوحِ وَ اَدْبَارَ السُّجُودِ۔ یہ ان خاص خاص اوقات کی طرف اشارہ فرمایا ہے جن میں اللہ تعالیٰ کی حمد و تسبیح خاص اہتمام سے مطلوب ہے۔ یوں تو اللہ کی یاد ہر وقت زندگی بخش ہے، اس کی یاد ہی سے دل زندہ اور ارضی مطنن رہتا ہے لیکن اس دنیا کے دوسرے کاموں میں جس طرح اوقات اور فصلوں و موسموں کا اعتبار ہے اسی طرح اللہ تعالیٰ کی عبادت میں بھی اوقات و ساعات کا لحاظ ہے۔ نمازوں کے لیے جو اوقات خاص کیے گئے ہیں ان پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ شب و روز کے چوبیس گھنٹوں کے اندر جو اوقات اس کائنات میں کسی بڑے تغیر کی علامت ہیں، جو عالم کے مصروف حقیقی کی عظمت و قدرت کی یاد دہانی کرنے والے ہیں اور جن میں اس کائنات کی دوسری نمایاں چیزیں بھی اپنے خالق کے آگے سرنگندہ ہوتی ہیں، وہی اوقات ہماری نمازوں کے لیے مقرر کیے گئے ہیں۔ ان میں سب سے نمایاں اور خاص الخاص وقت فجر کا ہے۔ جب رات اپنی بساط لیٹتی ہے، تار سا اپنے رب کے سامنے سجدہ ریز ہوتے ہیں اور نئے دن کی سحر طلوع ہوتی ہے؛ اور پھر اس کے ٹھیک مقابل میں عصر کا وقت ہے جب دن کی سرگرمیاں اپنے آخری مرحلے میں داخل ہوتی ہیں اور سورج اپنے رب کے آگے سر بسجود ہو جانے کے لیے اپنا سر جھکا دیتا ہے۔ چنانچہ آیت میں پہلے انہی دونوں وقتوں کی طرف اشارہ فرمایا۔ 'قَبْلَ طُلُوعِ الشَّمْسِ' سے

فجر کا وقت مراد ہے اور قَبْلَ الْغُرُوبِ سے عصر کی طرف اشارہ ہے۔ ان دونوں نمازوں کی ہمارے دین میں جو اہمیت ہے وہ قرآن اور حدیث دونوں میں واضح فرمائی گئی ہے۔

شَبَّكَ النَّيْلَ فَسَبَّحْتَ دُونَ كِي دَوَاهِمِ نَمَازِوْنَ كَا ذَكَرْ كَرْنِے كِے بَعْدُ فَرَمَا يَا كَمَا اِسِي طَرَحِ شَبَّكَ مِيں بھي اِنپنِے رِبِ كِي تَسْبِيحِ كَرُو۔ شَبَّكَ مِيں دَوَازِمِ مِيں ہيں۔ شَبَّكَ كِے پِہلِے حَصْرِ مِيں عِشَاءُ اَوْرِ آخِرِي حَصْرِ مِيں تَعْبُدُ۔ تَعْبُدُ اَكْرَحُ فَرَضِ مِيں دَاخِلِ نِہيں ہيے لِيكِنِ تَرْتِيبِ صَبْرِ كِے پِہلو سے سَب سے زيادہ اہميت اِسِي نَمَازُ كُو حَاصِلِ ہيے۔ اِسِ كِي وَفَاحْتِ مُخْتَلَفِ مَقَامَاتِ مِيں ہُو چُكِي ہيے اَوْرِ سُوْرَةُ مَزَلِ كِي تَفْسِيْرِ مِيں، اِنِ شَاءَ اللّٰهُ، اِسِ كِي مَزِيْدِ وَفَاحْتِ آئِيے كِي۔

ادبار المسجود' اَدْبَارُ الْمَسْجُودِ۔ اَدْبَارُ جَحْہُ ہيے دَبْرُ كِي، جِسِ كِے مَعْنِي پِچھيے كِے ہيں۔ عَامِ طَوْرِ پَر لوگوں كِے اِسِ كَا مَطْلَبِ، يہ بِيَانِ كِيَا ہيے كُہ سَجْدُوں كِے بَعْدِ بھي اِسِ كِي تَسْبِيحِ كَرُو۔ لِيكِنِ مِيرَا ذِمِنِ اِسِ طَرَفِ جَاتَا ہيے كُہ بِيَاں سَجْدِ مَعْدَرِي مَعْنِي مِيں۔ ہيے اَوْرِ اِسِ سے مَرَادِ اَقْتَابِ كَا سَجْدِ ہيے جِسِ كِے طَلُوعِ وَغُرُوبِ كِے قَبْلِ كِي نَمَازُوں كَا ذَكَرِ اَدْرَا لِيے مَكْطُوے مِيں ہُو چُكَا ہيے۔ لِيكِنِ جِسِ طَرَحِ سُوْرَجِ كِے طَلُوعِ وَغُرُوبِ سے پِہلِے نَمَازُ كِے اَوْقَاتِ ہيں اِسِي طَرَحِ سُوْرَجِ كِے سَجْدِ كِے بَعْدِ بھي تَسْبِيحِ كِے اَوْقَاتِ ہيں۔ چُو كُہ سُوْرَجِ كَا ذَكَرِ پِہلِے ہُو چُكَا تھَا اِسِ وَجَر سے دُوبَارَہُ اِسِ كِي تَصْرِيْحِ كِي فَضْرَتِ نِہيں ہُوئی۔ لَفْظِ اَدْبَارُ كَا تَرْجِمَہُ اِسِ كِي طَرَفِ اِشَارَہُ كَرْنِے كِے لِيے كَافِي تھَا كُہ بِيَاں اِسِي كِے سَجْدِ كِے بَعْدِ كِي نَمَازُ كَا ذَكَرِ ہيے جِسِ كِے طَلُوعِ وَغُرُوبِ سے پِہلِے كِي نَمَازُوں كَا ذَكَرِ پِہلِے ہُوا ہيے۔ اَكْرُ دُوْنُوں مَكْطُووں كِے بِيچِ مِيں وَ مِنَ النَّيْلِ فَسَبَّحْتَ كِے اَلْفَاظِ آگِيے ہُو تے تَوْبَاتِ كِے سَبَّحْنَے مِيں كُوئی زَحْمَتِ پِشِ نَہُ آتِي۔ اِسِ صَوْرَتِ مِيں تَالِيْفِ، كَلَامِ لِيُوں ہُو تِي كُہ سُوْرَجِ كِے طَلُوعِ اَوْرِ اِسِ كِے غُرُوبِ سے پِہلِے اَوْرِ اِسِ كِے سَجْدِ كِے بَعْدِ كِے اَوْقَاتِ مِيں تَسْبِيحِ كَرُو؛ اِسِ تَالِيْفِ، مِيں ہر شَخْصِ كَا ذِمِنِ آسانِي سے اِسِ طَرَفِ مُقْتَلِ ہُو جَبِ تَا كُہ سَجْدِ سے مَرَادِ سَجْدِ شَمْسِ ہيے لِيكِنِ تَالِيْفِ، كَلَامِ لِيُوں ہُو تِي تَا اِسِ سے حَكْمَتِ دِينِ كَا اِيكِ اہم نَكْتِہُ وَ اَنْفِجِ نَہُ ہُو سَكْتَا جُو اِسِ آيْتِ مِيں وَاضِحِ فَرَمَا يَا كِيَا ہيے۔ وَہ يَكُہ اِسِ مِيں نَمَازُوں كِي تَرْتِيبِ دِينِ مِيں اِنِ كِي اہميتِ وَ عَظْمَتِ كِے اَعْتِبَارِ سے بِيَانِ ہُوئی ہيے۔ يہ تَرْتِيبِ مُعْتَقَضِي ہُوئی كُہ سَب سے پِہلِے فَجْرِ كَا ذَكَرِ آئِيے، اِسِ كِے بَعْدِ عَصْرِ كَا، چُپَا نِچَرِ قَبْلَ طَلُوعِ الشَّمْسِ وَ قَبْلَ الْغُرُوبِ كِے اَلْفَاظِ سے اِنِ دُوْنُوں كَا ذَكَرِ ہُوا۔ اَوْرِ پَر مِمِ ذَكَرِ كَرَا ئِيے ہيں كُہ قُرْآنِ وَ حَدِيثِ دُوْنُوں مِيں اِنِ نَمَازُوں كِي اہميتِ پَر خَاصِ زورِ دِيَا كِيَا ہيے۔ اِسِ كِے بَعْدِ مِنَ النَّيْلِ فَسَبَّحْتَ سے عِشَاءُ اَوْرِ تَعْبُدِ كِي نَمَازُوں كَا ذَكَرِ فَرَمَا يَا كِيَا ہيے جُو شَبَّكَ كِي نَمَازُوں مِيں وَہي اہميتِ رَكھْتِي ہيں جُو دُونِ كِي نَمَازُوں مِيں فَجْرِ اَوْرِ عَصْرِ كِي نَمَازُوں كُو حَاصِلِ ہيے۔ اِسِ كِے بَعْدِ اَدْبَارِ الْمَسْجُودِ كِے اَلْفَاظِ سے ظُہْرِ اَوْرِ مَغْرِبِ كِي نَمَازُوں كِي طَرَفِ اِشَارَہُ ہيے جُو دُو كِ الشَّمْسِ اَوْرِ سَجْدِ شَمْسِ كِے اَوْقَاتِ سے تَعْلُقِ رَكھْتِي ہيں۔

سورہ بنی اسرائیل کی آیت ۸۰ اَقِمِ الصَّلَاةَ لِدُلُوكِ الشَّمْسِ کے تحت ہم سورج کے 'دُلُوكِ' کے مختلف مراحل کی وضاحت کر چکے ہیں یہاں لفظ 'سُجُود' ہے اور اس کے بھی مختلف درجے ہیں۔ سورج اور دوسرے کواکب کے لیے جب یہ لفظ استعمال ہوتا ہے تو اس سے ان کے زوال اور غروب کے تمام مراحل مراد ہوتے ہیں۔ یہاں بھی یہ سارے ہی مراحل مراد ہو سکتے ہیں۔ یعنی جب وہ سمتِ راس سے جھکتا ہے، جب وہ مَرَامِی الْعَيْنِ سے نیچے آتا ہے، پھر جب وہ افق سے غائب ہوتا ہے، ظہر، عصر اور مغرب کی نمازیں انہی تین اوقات میں ہیں۔ یہاں عصر کی نماز کا ذکر، اس حکمت کے تحت جس کی طرف ہم نے اشارہ کیا، خاص اہتمام کے ساتھ اور 'قَبْلَ الْغُرُوبِ' کے الفاظ سے ہو چکا ہے اس وجہ سے دو نمازیں باقی رہ گئیں۔ ایک ظہر جو سورج کے سجود کے پہلے مرحلے کے بعد ہے اور دوسری مغرب، جو اس کے سجود کے آخری مرحلے کے بعد ہے۔ گویا اس آیت میں ان تمام اوقات کی طرف اشارہ ہے جن میں ہماری پانچوں نمازیں پڑھی جاتی ہیں۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی تعلیم سے انہی اوقات کی ضابطہ بندی فرمادی۔

یہ مضمون مختلف اسلوبوں سے قرآن میں جگہ جگہ بیان ہوا ہے اور ہم ہر جگہ اس کی وضاحت کرتے آرہے ہیں، یہاں نظر نقل کرنے میں طوالت ہوگی۔ قارئین کے اطمینان کے لیے صرف ایک آیت سورہ طہ کی ہم نقل کرتے ہیں جس میں یہ سارا مضمون نہایت واضح الفاظ میں آگیا ہے۔

فَاَصْبِرْ عَلَىٰ مَا يَلْفُؤُونَ وَاَسْبِغْ  
بِحَمْدِ رَبِّكَ قَبْلَ طُلُوعِ الشَّمْسِ  
وَقَبْلَ غُرُوبِهَا ۚ وَمِنْ اَنْسَاءِ  
الَّتِي قَسَبْتَ وَاَطْرَافِ  
النَّهَارِ (۳۰)

پس جو کچھ یہ کہتے ہیں اس پر صبر کرو اور اپنے  
رب کی تسبیح کرتے رہو اس کی حمد کے ساتھ سورج  
کے طلوع سے پہلے اور اس کے غروب سے پہلے  
اور رات کے اوقات میں بھی تسبیح کرو اور دن کے  
اطراف میں۔

اطراف النہار کے الفاظ کے مضمرات کی وضاحت سورہ طہ کی تفسیر میں ہو چکی ہے تفصیل  
مطلوب ہوتی ایک نظر اس پر ڈال لیجیے۔

وَأَسْتَمِعُ يَوْمَ يُنَادِ الْمُنَادِ مِنْ مَّكَانٍ قَرِيبٍ (۴۱)

'استماع' کے معنی توجہ سے کان لگائے رکھنے کے ہیں۔ فرمایا کہ یہ لوگ اس دن کو جھٹلاتے

تفصیل کے ساری کی صورت کے لیے  
پہلو کان لگائے رکھو



ہیں تو جھٹلانے دو۔ تم ان کی باتوں کی پروا نہ کرو۔ بلکہ اس منادی کی آواز سننے کے لیے برابر کان لگا رکھو جو نہایت قریب کی جگہ سے پکارے گا۔ اس منادی سے مراد وہی نفعِ صُور، کا منادی ہے جس کا ذکر ادرپر دُنْفَعِ فِي الصُّورِ ذٰلِكَ يَوْمَ اَوْتَعِيْدُ کے الفاظ سے ہو چکا ہے۔ مَنَّكَانٍ قَرِيْبٍ سے اس حقیقت کی طرف اشارہ ہے کہ آج تو ان غافلوں کو یہ باتیں بہت دُور کی اور نہایت ہی بعید اذقیاس معلوم ہوتی ہیں لیکن اس دن ہر شخص یہ محسوس کرے گا کہ گویا اس کے کانوں ہی میں پکارا جا رہا ہے۔ یہ اسلوبِ کلام بالکل اسی طرح کا ہے جس طرح سورہ دُغان میں نَادَتْكَ يَوْمَ تَاتِي السَّمَاءُ دُحًى ہے۔ اس سے مقصود ایک تو واقعہ کی قطیعت اور اس کی ہولناکی کا اظہار ہے، دوسرے اس سے اس بات کی طرف بھی اشارہ ہو رہا ہے کہ اس کے ظہور کا وقت آیا ہی سمجھو، معلوم نہیں کب منادی پکارے۔

آیت میں خطاب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ہے اور یہ خطاب نہایت بلیغ ہے۔ اس سے یہ بات نکلتی ہے کہ اگر یہ بلید لوگ اس عظیم ساعت سے نچنت ہیں تو ان کو ان کے حالی پر چھوڑ دو۔ تم ہر لمحہ اس کے ظہور کے انتظار ہی میں رہو۔ قیامت کے معاملے میں ایک عاقل کو جس طرح چوکنا رہنا چاہیے یہ آیت اس کی صحیح تصویر ہے۔ ادر آیت ۱۹ میں یہ مضمون بیان ہو چکا ہے کہ اس کو ہر شخص اپنے سر پر کھڑی ہی سمجھے۔ یہ ہر آدمی کی موت کے ساتھ ہی لگی ہوتی ہے اور موت نہ معلوم کس گھڑی آدھکے۔ نادان ہیں وہ لوگ جو اس کو بہت بعید سمجھتے ہیں۔

يَوْمَ يَسْمَعُونَ الصَّيْحَةَ بِالْحَقِّ ذٰلِكَ يَوْمَ الْخُرُوجِ (۲۲)

یہ 'یوم' اور والے 'یوم' سے بدل ہے۔ اور 'صیحة' سے مراد نفعِ صُور کا صحیحہ ہے۔ 'حق' سے مراد، جیسا کہ آیت ۱۹ میں وضاحت ہو چکی ہے، قیامت ہے۔ اس لفظ سے اس کی تعبیر اس حقیقت کو ظاہر کرتی ہے کہ وہ ایک اٹل حقیقت اور شدنی ہے۔

فرمایا کہ اس دن کی صدائے صُور کے لیے برابر کان لگائے رکھو جس دن یہ تکذیب کرنے والے اس کی چیخ، اس شدنی کے ظہور کی منادی کی حیثیت سے سنیں گے۔ وہ دن ان کے قبروں سے نکلنے کا ہوگا۔

اِنَّا نَحْنُ نُحْيِي وَنُمِيتُ وَ اِلَيْنَا الْمَصِيْرُ (۲۳)

یہ اس خروج کی دلیل بیان فرمادی کہ ہم ہی زندہ کرتے اور ہم ہی مارتے ہیں اور یہ ایک ایسی حقیقت ہے جس کا کوئی انکار نہیں کر سکتا، تو ہمارے لیے ان کو دوبارہ زندہ کر دینا کیوں مشکل ہو جائے گا؟ یہ دلیل اور وضاحت سے بیان ہو چکی ہے۔

وَ اِلَيْنَا الْمَصِيْرُ یہ اسی اور والی آیت کا ایک اور واضح نتیجہ سامنے رکھ دیا کہ جب ہم ہی



زندگی بخشے والے اور ہم ہی موت دینے والے ہوئے تو اس سے نہ صرف یہ بات لازم آئی کہ ہم دوبارہ زندہ کر دینے پر بھی قادر ہیں بلکہ یہ بات بھی لازم آئی کہ سب کی واپسی بھی ہماری ہی طرف ہوگی۔ اگر کوئی اس مغالطہ میں مبتلا ہے کہ قیامت ہوئی تو اس کے مزعومہ شرکار و شفعار اس کے کام آنے والے نہیں گے تو یہ مغالطہ وہ اپنے ذہن سے نکال دے۔ جن کو زندگی کے معاملے میں کوئی دخل نہیں، جو موت کے معاملے میں کوئی اختیار نہیں رکھتے وہ آخرت میں ملباؤ ماروی کس طرح بن جائیں گے!

يَوْمَ تَشَقُّقُ الْأَرْضُ عَنْهُمْ سِرَاعًا ذَلِكُمْ حَشْرٌ عَلَيْكُمْ أَيُّسِّرُ (۲۴)

یہ اس دن لوگوں کے قبروں سے نکلنے کی تصویر ہے۔ فرمایا کہ نفع صُور کے بعد زمین ان کے اوپر سے پھٹ جائے گی اور وہ اس سے نہایت تیزی سے نکلتے ہوئے ہوں گے۔ سِرَاعًا، ضمیر مجرد سے حال پڑا ہوا ہے۔ اس تیزی سے نکلنے کی تصویر قرآن کے دوسرے مقامات میں اس طرح کیسٹی گئی ہے کہ جس طرح تپکے اور ٹڈیاں نکلتی ہیں اسی طرح لوگ قبروں سے نکلیں گے۔ ذَلِكُمْ حَشْرٌ عَلَيْكُمْ، یعنی کوئی اس مغالطے میں نہ رہے کہ لوگوں کو زمین سے برآمد کرنے کے لیے کوئی بڑا اہتمام کرنا پڑے گا جو ہم نہیں کر پائیں گے یا اس میں بڑا وقت صرف ہوگا۔ یہ سارا کام چشم زدن میں چکی بجاتے ہوگا۔ یہ ہمارے لیے نہایت آسان ہے۔

نَحْنُ أَعْلَمُ بِمَا يَقُولُونَ وَمَا أَنْتَ عَلَيْهِمْ بِجَبَّارٍ فَذَكَرْنَا الْقُرْآنَ مِنْ تَخَافُ وَعَيْدًا (۲۵)

اوپر آیت ۲۹ میں فرمایا تھا فَاصْبِرْ عَلَىٰ مَا يَقُولُونَ، عیس جو کچھ یہ کہتے ہیں اس کو ہم خوب جانتے ہیں۔ مطلب یہ ہے کہ جب ہم خوب جانتے ہیں تو تم کیوں غم کرو۔ معاملہ ہمارے اوپر چھوڑو۔ ہم اس کا مداوا کریں گے۔ تم صبر کے ساتھ اپنا کام کیے جاؤ۔ ذَمَّا أَنْتَ عَلَيْهِمْ بِجَبَّارٍ اور یہ بات بھی یاد رکھو کہ تم ان کو مومن بنا دینے کے کام پر مامور کر کے نہیں بھیجے گئے ہو کہ یہ ایمان نہ لائے تو اس کی پرسش تم سے ہو۔ تمہارا کام صرف لوگوں کو یاد دہانی کرنا ہے، وہ تم کرتے رہو۔ اگر یہ ایمان نہ لائے تو اس کا انتخاب تم پر خود بھگتیں گے۔

ذَكَرْنَا الْقُرْآنَ مِنْ تَخَافُ وَعَيْدًا، یہ اسی بات پر سورہ ختم فرمائی ہے جس سے اس جس مضمون سے کا آغاز فرمایا تھا۔ قرآن ہی کے ذکر سے یہ شروع ہوئی تھی اسی کی یاد دہانی آخر میں فرمادی کہ تمہارا ذمہ داری صرف تذکیر ہے اور تذکیر کے لیے یہ قرآن کافی ہے تو اسی کے ذریعے سے ان لوگوں کو یاد دہانی کرو جو میری وعید سے ڈرنا چاہتے ہیں۔ جو نہیں ڈرنا چاہتے اور تمہاری تعقیب ختم

کے لیے تم سے کسی عذاب کا مطالبہ کر رہے ہیں ان کو ان کی تقدیر کے حوالے کر دو۔ وہ اس کا انجام دیکھ لیں گے۔

اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس سورہ کی تفسیر ان سطور پر تمام ہوئی۔ ماخوذ عن انا ان  
الحمد لله رب العالمین۔

رحمان آباد

۱۸ جنوری ۱۹۷۷ء

۲۷ محرم الحرام ۱۳۹۷ھ